
議会に関するアンケート調査報告書

平成２５年２月

みよし市議会



 市民の皆様には日頃から、みよし市議会にご理解とご協力をいただき厚くお礼

申し上げます。 

本市議会では、現在、議会改革に取り組んでいるところであり、その一環とし

てこのたび２，０００人の市民の皆様に「議会に関するアンケート調査」のご協

力をお願いいたしましたところ、７４１人の方よりご回答をいただきました。ア

ンケートの内容はもとより貴重なご意見をいただきましたことに、心よりお礼申

し上げます。 

調査結果からは、市議会に関心のある方が半数以下であること、市民の声が反

映されていると思ってみえる方が３割程度であること、さらに、市議会や議員に

期待することとしては、「市及び市民の利益となるような施策の提言を行う」、「市

民の意見・要望を聴く機会を設ける」であるなど、様々な課題が見えてきました。

また、自由意見では市議会や議員に対し励ましとともに厳しいご意見もいただき

ました。 

本市議会では、アンケート結果やご意見を真摯に受け止め、より一層の努力を

重ねかつ迅速に議会改革に取り組んでまいります。また、その成果を市民の皆様

にお知らせしてまいりますので、今後とも皆様のご理解とご協力をいただきます

ようお願い申し上げます。 

   

平成２５年２月 

みよし市議会議長 伊 藤 邦 洋 
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１．調査の概要

　　＜調査の目的＞

　　＜調査の方法＞

・ 調査対象 市内在住の20歳以上の男女

・ 抽出方法 無作為抽出法

・ 抽出数 2,000人

　　①性別 男性 1,004 50.2%
女性 996 49.8%

　　②年代 20～29歳 320 16.0%
30～39歳 407 20.4%
40～49歳 442 22.1%
50～59歳 286 14.3%
60～69歳 289 14.5%
70歳以上 256 12.8%

　　③地域 きたよし 998 49.9%
なかよし 802 40.1%
みなよし 200 10.0%
合計 2,000 100.0%

・ 調査方法 郵送配布、郵送回収

・ 調査期間 平成24年10月25日(木)　～　平成24年11月26日(月)

　　＜回収の状況＞

・ 配布数 2,000 通　　Ａ

・ 配布不可数 9 通　　Ｂ　　※転出・転居等により居住がないため配布不可

・ 回収数 741 通　　Ｃ

・ 回収率 37.22 ％　　（C/(A-B)*100)

２．集計方法

○集計表内の比率(％)は、小数点第２位を四捨五入しており、パーセントの合計が100%になら
ない場合があります。

○前問に関連する設問や複数回答可の設問を除き、母数を741としています。記入のないもの
は、「未記入」として算出しています。

みよし市議会では、現在議会改革に取り組んでおり、この調査により、議会に対する市民の考
えを直接お伺いすることにより、今後の市議会の改革すべき点など検討していく。
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３．調査結果

（１）回答者の属性

問１ あなたの性別・年代・お住まいの地域を教えてください。

（性別）
○男性が44.8%、女性が50.7%で女性が多くなっています。

① 332 44.8%
② 376 50.7%

33 4.5%
741

（年代）
○40代が20.8%と最も多く、次いで60代19.8%、70歳以上17.1%となっています。

① 72 9.7%
② 117 15.8%
③ 154 20.8%
④ 119 16.1%
⑤ 147 19.8%
⑥ 127 17.1%

5 0.7%
741

（地域）
○きたよし地区の方が、全体の40.4%を占めています。

① 299 40.4%
② 185 25.0%
③ 102 13.8%

155 20.9%
741

（件数）
未記入 合計

きたよし なかよし みなよし 未記入 男性計 きたよし なかよし みなよし 未記入 女性計 計

16 7 5 6 34 15 10 4 9 38 72
15 13 5 7 40 31 23 5 17 76 1 117
39 15 10 16 80 35 14 7 18 74 154
26 13 8 9 56 26 17 6 11 60 3 119
22 17 17 12 68 28 18 12 16 74 5 147
18 16 9 11 54 21 12 11 10 54 19 127

0 0 5 5
136 81 54 61 332 156 94 45 81 376 33 741

未記入
合　　計

男性

40～49歳
50～59歳
60～69歳
70歳以上

20～29歳

50～59歳

未記入

70歳以上

合計

20～29歳
30～39歳
40～49歳

合計

回答

30～39歳

女性

60～69歳

未記入

みなよし
未記入

きたよし
なかよし

男性
女性

合計

男性  

(44.8%) 

女性  

(50.7%) 

未記入  

(4.5%) 

20～29歳  

(9.7%) 

30～39歳  

(15.8%) 

40～49歳  

(20.8%) 50～59歳  

(16.1%) 

60～69歳  

(19.8%) 

70歳以上  

(17.1%) 

未記入  

(0.7%) 

きたよし  

(40.4%) 

なかよし  

(25.0%) 

みなよし  

(13.8%) 

未記入  

(20.9%) 
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（２）市議会議員選挙への参加状況

問２ あなたは前回の市議会議員選挙の投票に行きましたか。

○選挙に「行った」が、79.2%と8割近くありました。
○「行かなかった」は、20代が高い傾向にあります。

（％）
① ②

調
査
数

(

件

)

行

っ
た

行
か
な
か

っ
た

未
記
入

　　（件） 741 587 149 5
　　（％） 100.0 79.2 20.1 0.7

男性 332 81.6 18.1 0.3

女性 376 77.1 22.6 0.3

未記入 33 78.8 12.1 9.1

20～29歳 72 34.7 65.3 0.0

30～39歳 117 72.6 26.5 0.9

40～49歳 154 81.2 18.8 0.0

50～59歳 119 81.5 18.5 0.0

60～69歳 147 93.2 5.4 1.4

70歳以上 127 91.3 8.7 0.0

未記入 5 40.0 20.0 40.0

きたよし 299 78.9 21.1 0.0

なかよし 185 83.2 16.2 0.5

みなよし 102 85.3 14.7 0.0

未記入 155 71.0 26.5 2.6

年
代
別

地
区
別

市議会についてお尋ねします

性
別

行った  (79.2%) 

行かなかった  

(20.1%) 

未記入  (0.7%) 

全体 
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（３）市議会への関心度

問３ あなたは、現在の市議会に関心がありますか。

○男性の「ある」「どちらかといえばある」は53.3%で、女性より13ポイント高くなっています。
○20代は「関心がない」が多く、70歳以上は「関心がある」が多くありました。

（％）
① ② ③ ④

調
査
数

(

件

)

あ
る

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
あ
る

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
な
い

な
い

未
記
入

　　（件） 741 105 238 273 115 10
　　（％） 100.0 14.2 32.1 36.8 15.5 1.3

男性 332 17.8 35.5 28.6 16.6 1.5

女性 376 9.8 30.1 45.2 14.6 0.3

未記入 33 27.3 21.2 24.2 15.2 12.1

20～29歳 72 1.4 27.8 29.2 41.7 0.0

30～39歳 117 3.4 33.3 41.0 21.4 0.9

40～49歳 154 9.1 33.8 44.2 12.3 0.6

50～59歳 119 8.4 37.0 42.9 10.9 0.8

60～69歳 147 19.0 27.9 41.5 8.8 2.7

70歳以上 127 37.0 33.1 18.1 11.0 0.8

未記入 5 20.0 0.0 20.0 20.0 40.0

きたよし 299 13.4 35.8 38.5 11.7 0.7

なかよし 185 11.9 30.3 36.2 20.5 1.1

みなよし 102 20.6 25.5 44.1 9.8 0.0

未記入 155 14.2 31.6 29.7 20.6 3.9

※各回答で具体的な理由があれば教えてください。
税金の使い方等。
税金を納めているため。
税金の使われ方、市政サービス充実の実現を確認したいから。
適正な予算執行。
自分が住む市だから。
自分達の生活に携わることだから。
定年後、地域への関心を強める希望あり。
地方分権「near is better」の方向へ興味あり。
市政の現状が大変気になります。
未来指向の視点を持ってやられているか（ブレイクスルー現状打破）。
町から市になって市議の意識がどう変化したか。質問内容等。
市民の声が市議会に反映されていない。
条例等の最終決定権が議会にあるから。
地域の議員さんの活発な意見を聞きたく思います。
自分が投票した方が、市民の代表として真剣になって仕事して頂けるか？
市議としての能力があるか、又、給料にそっての仕事をこなしているか否か。
給料が高い。

○市議会への関心は、「ない」「どちらかといえばない」が合わせて52.3%と半数以上であり、「あ
る」「どちらかといえばある」が合わせて46.3%でした。

性
別

年
代
別

地
区
別

関
心
が
あ
る

ある  (14.2%) 

どちらかといえばあ

る  (32.1%) どちらかといえばな

い  (36.8%) 

ない  (15.5%) 

未記入  (1.3%) 

全体 
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市を良くして欲しい。 （同理由２件）
自分の住んでいる地区をよりよくしていただく為、住みやすく。
孫子が永住すると思うみよし市が立派になってほしいから。
健全な議会運営をして、よりよい市にしてもらいたいから。
市民のために働いてくれているイメージがあるから。
議会の活躍に期待をしているので。
自分が暮らしている地域なので。
身近な生活に関係があるから。
自分たちの生活に直接関係が深いので。
市制後の方向性に関心がある。

自分の住んでいる市の議会なので、広報みよし、議会だよりでチェックしている。

地元の要望が実現されれば良いと思うから。

自分に知らないことがたくさんあると感じているから。
二十歳になったばかりで市議会についてよく知らなかったため。
定例会以外の日数は何をやっているか。
何をしているかわかりづらい。
身近に感じない。　（同理由２件）
普段の生活での具体的な接点がない(感じない）。
関心を持ったところで、意見が聞いてもらえないと思うから。
個人の意見は通らない。役員さんの周りの知人、友人の意見の方が優先されている。
意見が伝わると思っていないから。
市民の声はあまり関係なく進められているから。
市議の仕事を理解していない為（無関心）。
何を議論しているのかわからない。市民の声を吸い上げて議論している感じがしない。
何を決めているのかさっぱりわからないので。
何をしているかわからない。
しっかりしていないではないか。
今までの議員さんがたよりなくて、今の人はわかりません。
みよし市は不適切な議員さんはいませんか。例えば、態度が変わる人を見るとイヤになる。
昔からの地元の慣れあいで議員が立候補している感じが強いから。
市職員も市議も市民のほうを向いていないと思うので。
関心がないのと、複数回でもいいので掲示板のように簡潔だとありがたい。
目まぐるしく発展し、住宅の方が多くなっていく市に対し、議会の方へのおまかせ気分が大です。
国政がひどすぎてそちらが気になる。

毎日忙しく、時間がないので。
他市より転入し、また転出するため。
よくわからない。
無知です。
あまり興味ない。
何も変わらないから。 （同理由３件）
誰がなっても同じ。
デキレース的なとこがある。
議員の都合の良い事ばかり。市民の為になってない。
選挙のときは何でもやりますと言われるけど、その時の言葉だけですのでないです。
思い入れのある人がいない。
レベルが低い。
直接関係することがない。
みよし市に来てまだ間がない。（同理由２件）
実家暮らしだが、仕事場や行動圏が名古屋地区の為。
よく知らないので関心がない。
アンケートがくるまで市議会の存在をまったく意識してなかった。
議会改革、みよし市の活性化への役割。未

記
入

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
あ
る

関
心
が
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
な
い

自分が生まれ育ち、これから住み続けなければいけないし愛着があるから、議会がどんなふうに将
来像を具体化していくか気になります。

入札金額で工事が完了せず、追加費用が発生していると聞いてます。行政の回答が不明確不明
瞭とも。しっかり追求し、原因明確化と再発防止をして下さい。

今どのような議題があるのか、議員さんの作成されたパンフレットがポストに入っているのは必ず目
を通します。

小学校の給食をちゃんと豊田市等の様に放射能を測定して、子供たちには汚染のない食べ物を与
えて欲しい為。

今回のアンケートで市議会について知り、どのようなことをするのか自分なりに見当をつけたという
段階だから。



－ 6 －

（４）市議会定例会開催の認知度

問４ あなたは、市議会定例会が（３月、６月、９月、１２月）開催されている事を知っていますか。

（％）
① ②

調
査
数

(

件

)

知

っ
て
い
る

知
ら
な
い

未
記
入

　　（件） 741 190 547 4
　　（％） 100.0 25.6 73.8 0.5

男性 332 28.9 71.1 0.0

女性 376 21.8 77.9 0.3

未記入 33 36.4 54.5 9.1

20～29歳 72 4.2 95.8 0.0

30～39歳 117 14.5 85.5 0.0

40～49歳 154 17.5 82.5 0.0

50～59歳 119 23.5 76.5 0.0

60～69歳 147 38.8 61.2 0.0

70歳以上 127 45.7 52.8 1.6

未記入 5 0.0 60.0 40.0

きたよし 299 23.4 76.3 0.3

なかよし 185 28.1 71.9 0.0

みなよし 102 32.4 67.6 0.0

未記入 155 22.6 75.5 1.9

性
別

年
代
別

地
区
別

○定例会の開催については、「知らない」が73.8%と全体の4分の3程度で、「知っている」が
25.6%でした。

知っている  (25.6%) 

知らない  (73.8%) 

未記入  (0.5%) 

全体 
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（５）市議会会議の見聞状況

問５ 市議会本会議を見たことがありますか。

○本会議を見たことが「ない」は89.9%で約9割あり、見たことが「ある」は9.9%で1割弱でした。
○見たことが「ある」は男性が多く、40代までに比べ50代から割合が高くなっています。

（％）
① ②

調
査
数

(

件

)

あ
る

な
い

未
記
入

　　（件） 741 73 666 2
　　（％） 100.0 9.9 89.9 0.3

男性 332 13.3 86.7 0.0

女性 376 6.9 93.1 0.0

未記入 33 9.1 84.8 6.1

20～29歳 72 1.4 98.6 0.0

30～39歳 117 5.1 94.9 0.0

40～49歳 154 3.9 96.1 0.0

50～59歳 119 9.2 90.8 0.0

60～69歳 147 14.3 85.7 0.0

70歳以上 127 22.0 78.0 0.0

未記入 5 0.0 60.0 40.0

きたよし 299 8.4 91.6 0.0

なかよし 185 13.0 87.0 0.0

みなよし 102 11.8 88.2 0.0

未記入 155 7.7 91.0 1.3

性
別

地
区
別

年
代
別

ある  (9.9%) 

ない  (89.9%) 

未記入  (0.3%) 

全体 
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（６）市議会会議を見た方法

問６ 問５で「① ある」と回答された方に質問します。どんな方法で見ましたか。（複数回答可）

○「議場で傍聴したことがある」は27.2%と、見たことの「ある」の4分の1以上となっています。
○「議場で傍聴したことがある」は、60代以上で高い数値となっています。
○「議場で傍聴したことがある」は、地区ではみなよし地区の割合が高くなっています。

（％）
① ② ③ ④

調
査
数

(

件

)

議
場
で
傍
聴
し
た
こ
と
が
あ
る

市
議
会
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
の
録
画

放
映
で
見
た
こ
と
が
あ
る

ひ
ま
わ
り
ネ

ッ
ト
ワ
ー

ク
や
イ

ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
配
信
に
よ
る
映

像
を
視
聴
す
る

市
役
所
内

（
1
階
ロ
ビ
ー

）
の

テ
レ
ビ
で
中
継
を
見
た
こ
と
が

あ
る

　　（件） 92 25 9 50 8
　　（％） 100.0 27.2 9.8 54.3 8.7

男性 57 28.1 14.0 50.9 7.0

女性 32 21.9 3.1 62.5 12.5

未記入 3 66.7 0.0 33.3 0.0

20代 1 100.0 0.0 0.0 0.0

30代 6 16.7 0.0 66.7 16.7

40代 7 14.3 0.0 85.7 0.0

50代 14 14.3 21.4 50.0 14.3

60代 29 31.0 10.3 55.2 3.4

70以上 35 31.4 8.6 48.6 11.4

未記入 0 0.0 0.0 0.0 0.0

きたよし 29 13.8 6.9 72.4 6.9

なかよし 33 27.3 9.1 54.5 9.1

みなよし 17 52.9 11.8 29.4 5.9

未記入 13 23.1 15.4 46.2 15.4

年
代
別

性
別

○「ひまわりネットワークやインターネット配信による映像を視聴する」が最も多く、54.3%ありまし
た。

地
区
別

議場で傍聴したこと

がある  (27.2%) 

市議会ホームページ

の録画放映で見たこ

とがある  (9.8%) 

ひまわりネットワーク

やインターネット配信

による映像を視聴す

る  (54.3%) 

市役所内（１階ﾛﾋﾞｰ）

のテレビで中継を見

たことがある  

(8.7%) 

全体 
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（７）見たことのない理由

問７ 問５で「② ない」と回答された方に質問します。その理由をお答えください。

○「見方がわからない」が34.2%、「興味がない」が32.7%ありました。

（％）
① ② ③ ④

調
査
数

(

件

)

興
味
が
な
い

見
る
時
間
が
な
い

見
方
が
わ
か
ら
な
い

そ
の
他

未
記
入

　　（件） 667 218 176 228 39 6
　　（％） 100.0 32.7 26.4 34.2 5.8 0.9

男性 289 31.1 33.6 30.1 4.5 0.7

女性 350 35.1 21.1 36.0 6.9 0.9

未記入 28 17.9 17.9 53.6 7.1 3.6

20～29歳 71 57.7 15.5 18.3 8.5 0.0

30～39歳 111 39.6 29.7 27.9 2.7 0.0

40～49歳 148 34.5 29.1 33.1 2.0 1.4

50～59歳 108 26.9 35.2 33.3 3.7 0.9

60～69歳 126 25.4 23.0 39.7 10.3 1.6

70歳以上 100 21.0 21.0 48.0 9.0 1.0

未記入 3 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0

きたよし 274 30.7 25.5 34.3 9.1 0.4

なかよし 161 38.5 26.7 28.6 5.0 1.2

みなよし 91 29.7 33.0 33.0 3.3 1.1

未記入 141 31.9 23.4 41.1 2.1 1.4

○その他の意見として、機会がない、傍聴できることを知らなかったなど様々な理由がありまし
た。

性
別

年
代
別

地
区
別

興味がない  

(32.7%) 

見る時間がない  

(26.4%) 

見方がわからない  

(34.2%) 

その他  (5.8%) 未記入  (0.9%) 

全体 
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その他理由
機会がない。 （同理由５件）
見れることを知らなかった。　（同理由４件）
気軽に見ることができるものだと思わなかったから。
どうしたら見れるのか知らない。
どこで会議をやっているか知らないため。
見るチャンスが有れば行くが（議題がオープンされているとは思ってないので）。
いつやっているか知らない。自宅から遠くて不便。
開催日がわからない。
定例会本会議が開かれている事が判らない。
知る方法がなかった。ホットラインを良く見ていないとわからない故。
広報で見る。 （同理由２件）
広報みよし、議会報告で確認している。
議会だより等で知ることができるから。
そこまでしたいとは思わない。内容は広報でも知ることができるはず。
まだ仕事をしております。「Hot Line」を見れば情報は詳しく記載されているので、満足しています。
議員の個人レポートがポストに入る。
議員の方々におまかせしている。
市議会を信用しているから。
市でやって下さることが良いと思っている。
傍聴したいと思っている為。
引き付けるものがない。
今年20歳になったので、市議会に触れることがなかったため。
市民の声が市議会に反映されていると思わない。
アンケートがくるまで市議会の存在をまったく意識してなかった。
しっかり市民の声を聞かないから見る気もおきない。
見る必要を感じていなかった。
プライオリティーの問題。
特に理由はない。
知らない。
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（８）市議会への反映度

問８ あなたは市民の声が市議会に反映されていると思いますか。

○「わからない」が37.0%あり、3分の1以上となっています。
○反映されていると「思う」「やや思う」を合わせて29.4%で、3割程度となっています。

（％）
① ② ③ ④

調
査
数

(

件

)

思
う

や
や
思
う

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

未
記
入

　　（件） 741 17 201 246 274 3
　　（％） 100.0 2.3 27.1 33.2 37.0 0.4

男性 332 2.4 25.9 35.5 35.8 0.3

女性 376 2.1 28.2 31.9 37.8 0.0

未記入 33 3.0 27.3 24.2 39.4 6.1

20～29歳 72 1.4 12.5 22.2 63.9 0.0

30～39歳 117 1.7 17.9 34.2 46.2 0.0

40～49歳 154 2.6 27.3 33.8 36.4 0.0

50～59歳 119 1.7 33.6 35.3 29.4 0.0

60～69歳 147 0.7 29.3 42.2 27.2 0.7

70歳以上 127 5.5 35.4 26.8 32.3 0.0

未記入 5 0.0 20.0 0.0 40.0 40.0

きたよし 299 2.0 26.4 31.8 39.5 0.3

なかよし 185 2.7 28.6 34.6 34.1 0.0

みなよし 102 4.9 36.3 27.5 31.4 0.0

未記入 155 0.6 20.6 38.1 39.4 1.3

○みなよし地区は、「思う」「やや思う」の割合がきたよし地区、なかよし地区に比べ高くなってい
ます。

地
区
別

性
別

年
代
別

思う  (2.3%) 

やや思う  (27.1%) 

思わない  (33.2%) 

わからない  (37.0%) 

未記入  (0.4%) 

全体 
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（９）反映されていない理由

問９ 問８で「③ 思わない」と回答された方に質問します。その理由を教えてください。（複数回答可）

（％）
① ② ③ ④

調
査
数

(

件

)

市
民
と
の
対
話
が
な
い

地
元
の
要
望
が
実
現
さ

れ
て
い
な
い

請
願
・
陳
情
等
の
要
望

事
項
へ
の
対
応
が
不
十

分
で
あ
る

そ
の
他

未
記
入

　　（件） 327 141 104 50 28 4
　　（％） 100.0 43.1 31.8 15.3 8.6 1.2

男性 176 39.2 35.2 16.5 8.5 0.6

女性 143 46.2 28.7 14.0 9.1 2.1

未記入 8 75.0 12.5 12.5 0.0 0.0

20～29歳 22 31.8 36.4 18.2 9.1 4.5

30～39歳 51 43.1 41.2 7.8 7.8 0.0

40～49歳 72 43.1 34.7 12.5 9.7 0.0

50～59歳 57 40.4 33.3 14.0 10.5 1.8

60～69歳 80 46.3 28.8 13.8 10.0 1.3

70歳以上 45 46.7 17.8 31.1 2.2 2.2

未記入 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

きたよし 130 40.0 33.8 14.6 10.0 1.5

なかよし 88 52.3 27.3 14.8 4.5 1.1

みなよし 33 39.4 33.3 18.2 6.1 3.0

未記入 76 39.5 32.9 15.8 11.8 0.0

年
代
別

地
区
別

○「市民との対話がない」が43.1%で最も多く、次いで「地元の要望が実現されていない」が
31.8%ありました。

性
別

市民との対話がない  

(43.1%) 

地元の要望が実現さ

れていない  (31.8%) 

請願・陳情等の要望

事項への対応が不

十分である  

(15.3%) 

その他  (8.6%) 未記入  (1.2%) 

全体 
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その他理由
具体的に反映された事例が見えない。　（同理由２件）
全般に改善されていないように感じる。
一部の限られた市民の声のみが反映されているように感じます。
（市長含め）公の場との態度が違う事があるから、一部の声しか反映されていないのかなと…。
上層の方々のみで話が進んでしまっている気がする。
議員で決められてしまっている。
市民の声を聞くシステムがない。
どうしたら要望が出せるのか知らない。
市民からどのような事が要求されていて、どのようにして反映するか、プロセスがわからない。
頼んだ事が何もされない。出来ないこともなぜなのか話もない。
市役所へ依頼事をし、後日連絡がある予定だが、いつまで待っても連絡が無い（５ヶ月）。
無駄な建物等が造られることが多いから。
アンケートを取りながら、逆方向へ進んだことが有る。
請願したあと、具体化するまで少なくとも3年の月日がかかる。年度内に対応できないか。
市議の活動を知らない。　（同理由３件）
選挙の時以上に議員の活動がわからない。学校の運動会ぐらいしか見たことがない。
サンネットの移転の件など。
市民の声より議員が自分のことを大事にしている。

他都市とのバランスを大義名分に議員報酬をお手盛りで値上げしたことは、誠に遺憾である。

議員自体にやる気が見られない。
勉強不足。
自分自身、勉強不足の為。

今のみよし市に何が足りないのかを議員自身が把握していないと思う。ただ広いだけの何もない市
だと思う。

市で発行しているパンフレットに既に記載されている事項について、市議会本会議で質問している
から。
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（１０）意見や要望について

問１０ あなたは、市議会議員に自分の意見や要望を伝えていますか。

○「伝えたことがある」は11.6%、「伝えたことがない」が87.3%でした。
○「伝えたことがある」割合は、男性の方が女性と比べて高くなっています。

（％）
① ②

調
査
数

(

件

)

あ
る

な
い

未
記
入

　　（件） 741 86 647 8
　　（％） 100.0 11.6 87.3 1.1

男性 332 15.4 84.0 0.6

女性 376 8.0 91.2 0.8

未記入 33 15.2 75.8 9.1

20～29歳 72 4.2 95.8 0.0

30～39歳 117 9.4 90.6 0.0

40～49歳 154 5.8 93.5 0.6

50～59歳 119 11.8 87.4 0.8

60～69歳 147 15.6 84.4 0.0

70歳以上 127 19.7 77.2 3.1

未記入 5 20.0 40.0 40.0

きたよし 299 10.4 89.0 0.7

なかよし 185 13.0 84.9 2.2

みなよし 102 15.7 84.3 0.0

未記入 155 9.7 89.0 1.3

年
代
別

性
別

市議会議員についてお尋ねします

地
区
別

ある  (11.6%) 

ない  (87.3%) 

未記入  (1.1%) 

全体 
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（１１）意見要望を伝えない理由

問１１ 問１０で「② 伝えていない」と回答された方はその理由を教えてください。（複数回答可）

（％）
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦

調
査
数

(

件

)

意
見
や
要
望
が
特
に
な

い 議
員
と
面
識
が
無
く
伝

え
に
く
い

議
員
に
意
見
・
要
望
し

て
も
実
現
が
期
待
で
き

な
い

伝
え
る
手
段
が
わ
か
ら

な
い

意
見
や
要
望
は
直
接

、

市
役
所
に
伝
え
る

区
長
に
伝
え
て
い
る

そ
の
他

未
記
入

　　（件） 996 165 282 143 281 43 38 23 21
　　（％） 100.0 16.6 28.3 14.4 28.2 4.3 3.8 2.3 2.1

男性 418 14.8 28.7 13.9 28.5 4.1 4.5 3.3 2.2

女性 542 17.5 28.0 14.8 28.4 4.8 3.1 1.7 1.7

未記入 36 22.2 27.8 13.9 22.2 0.0 5.6 0.0 8.3

20～29歳 116 24.1 25.0 9.5 34.5 0.9 0.9 2.6 2.6

30～39歳 168 16.1 29.2 13.1 36.3 3.6 0.6 0.6 0.6

40～49歳 236 13.6 30.9 15.7 28.0 4.7 3.4 3.0 0.8

50～59歳 151 17.9 27.2 13.9 30.5 4.0 3.3 1.3 2.0

60～69歳 181 14.4 27.6 16.0 22.7 7.2 5.5 4.4 2.2

70歳以上 141 16.3 28.4 16.3 18.4 4.3 9.2 1.4 5.7

未記入 3 66.7 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0

きたよし 431 13.5 30.9 11.4 31.3 4.9 3.2 3.0 1.9

なかよし 234 20.9 28.6 15.8 23.9 3.0 2.6 1.7 3.4

みなよし 132 19.7 23.5 13.6 27.3 6.1 6.8 1.5 1.5

未記入 199 16.1 25.6 19.6 27.1 3.5 4.5 2.0 1.5

○地区別では、きたよし地区が「議員と面識が無く伝えにくい」「伝える手段がわからない」の割
合が高くなっています。

○「議員と面識がなく伝えにくい」が28.3%で最も高く、次いで「伝える手段がわからない」が
28.2%を占めました。
○「意見や要望が特にない」が16.6%、「議員に意見・要望しても実現が期待できない」が14.4%
ありました。

性
別

年
代
別

地
区
別

意見や要望が特にな

い  (16.6%) 

議員と面識が無く伝

えにくい  (28.3%) 
議員に意見・要望し

ても実現が期待でき

ない  (14.4%) 

伝える手段がわから

ない  (28.2%) 

意見や要望は直接、

市役所に伝える  

(4.3%) 

区長に伝えている  

(3.8%) 

その他  (2.3%) 
未記入  (2.1%) 

全体 
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その他理由
議員に会う機会が無い。　（同理由３件）
役所、区長、議員に伝える事例や誰に何を伝えてよいかわからない。何でも伝えていいのか？
自分の地区の議員と面識がない。

伝える手段がない。窓口が判らない。
伝える手段が明確でない。市民の意見を分かり易くネット等で公開したほうが良い。
一般市民との対話集会等を定期的に開催したら？忙しいとは思うが。
伝えてもらうではなく、聞きに来るぐらいの積極的な取り組みが必要だと思う。
市役所に伝えても遠回りの返答で終わった。
行政要望書を活用。
アンケートが来た時に回答する。
現在検討されているから。
少しずつだが実現されているから。
それ程困っていない。
個人的意見を通そうと思わない。また通るとも思わない。

古い三好の農家が仕切っている。
アンケートがくるまで市議会の存在をまったく意識してなかった。

なかなか話しにくいです。
地元の議員さんには、本音は愛知大学の後の利用案などお聞きしたいのですが。

さんさんバスを一度利用して、時間が余りにもかかるので驚かされた。厚生病院行き、市内行きと隔
時間でしてはどうか？
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（１２）市議会や市議会議員に期待すること

問１２ あなたは、市議会・市議会議員に対して、何を期待しますか。（複数回答可）

○性別、年代別、地域別においても上記2点の回答が多くなっています。

（％）
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦

調
査
数

(

件

)

市
の
行
政
運
営
な
ど
に

対
す
る
チ

ェ
ッ
ク
機
能

を
強
化
す
る

市
及
び
市
民
の
利
益
と

な
る
よ
う
な
施
策
の
提

言
を
行
う

市
民
の
意
見
・
要
望
を

聴
く
機
会
を
設
け
る

市
民
生
活
で
困

っ
て
い

る
こ
と
な
ど
の
相
談
相

手
と
な
る

議
会
で
の
審
議
結
果
な

ど
に
つ
い
て
市
民
に
報

告
す
る

議
会
の
し
く
み
な
ど
に

つ
い
て
市
民
に
説
明
す

る そ
の
他

未
記
入

　　（件） 1,467 258 348 325 234 165 75 31 31
　　（％） 100.0 17.6 23.7 22.2 16.0 11.2 5.1 2.1 2.1

男性 681 18.1 25.1 21.1 15.6 11.0 4.4 2.9 1.8

女性 738 17.3 22.8 23.2 16.4 11.2 5.7 1.5 1.9

未記入 48 14.6 18.8 20.8 14.6 14.6 6.3 0.0 10.4

20～29歳 141 16.3 31.2 17.7 10.6 12.1 7.8 3.5 0.7

30～39歳 213 12.2 26.8 24.4 16.9 8.0 8.0 2.8 0.9

40～49歳 345 19.7 23.8 21.2 15.9 11.6 4.9 2.0 0.9

50～59歳 246 17.9 25.6 20.7 15.9 12.6 4.9 1.2 1.2

60～69歳 296 22.3 19.9 25.7 14.2 11.8 1.7 2.0 2.4

70歳以上 220 13.6 19.1 21.8 20.9 11.4 5.5 1.8 5.9

未記入 6 16.7 16.7 0.0 16.7 0.0 16.7 0.0 33.3

きたよし 628 17.4 26.9 21.0 14.5 11.6 4.0 2.7 1.9

なかよし 356 18.5 21.1 23.3 18.5 9.8 5.1 1.4 2.2

みなよし 206 16.5 18.9 23.8 17.5 15.0 4.9 1.0 2.4

未記入 277 17.7 23.5 22.0 14.8 9.4 7.9 2.5 2.2

性
別

○「市及び市民の利益となるような施策の提言を行う」が23.7%、「市民の意見・要望を聴く機会
を設ける」が22.2%ありました。

年
代
別

地
区
別

市の行政運営などに

対するチェック機能

を強化する  (17.6%) 

市及び市民の利益と

なるような施策の提

言を行う  (23.7%) 
市民の意見・要望を

聴く機会を設ける  

(22.2%) 

市民生活で困ってい

ることなどの相談相

手となる  (16.0%) 

議会での審議結果な

どについて市民に報

告する  (11.2%) 

議会のしくみなどに

ついて市民に説明す

る  (5.1%) 

その他  (2.1%) 
未記入  (2.1%) 

全体 
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その他
住み易い町にして欲しい（色々な意味で）。
まちづくりをもっと積極的にしてほしい。何年たっても活気がない。
市民の目線、生活レベル、金銭感覚で仕事をして欲しい。
市民になってよかったと思えるような発展的、建設的な発想と実行力。
実行して頂きたい。

②については、議会・議員の本来行わなくてはならない当たり前のことだと考えます。

市民の要望に対する優先順位の付け方が明確に決まっているのか。
市民の困り事を聞くだけではなく解決すること。
行政区内の懸案事項に対して、率先垂範して事の解決に当たること。
要望が不可能な場合、理由を説明してほしい。
議会でのつっ込み方が足りない
市議は行政の勉強不足。
発想力の向上。
年１回以上後援会報告会を行うこと。
他市の行政区では老人を大切にしているが、当市は何もない。
犯罪が多いので対応策を。
子供の未来を大切にする街でいて欲しい。
防犯対策、横断歩道に歩行者用の手押し信号を取付けてほしい。
在日への生活保護を停止するための活動。
地主（年寄り）などで構成された議員の集まりでは何の展望もない。
市議会議員に期待していない。
期待していない。　（同意見３件）
期待がない。
特にない。　（同意見２件）
質問の意味がわからない。

地域毎に議員さんと話合いをする機会を作って貰いたい。そして、私達の声をしっかり聞いて欲し
いです。

個々の意見や相談を受けることの必要を否定しないが、市議会議員は大局的な立場でみよし市を
見て欲しい。
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（１３）情報取得の方法

問１３ あなたはどこから議会情報を入手していますか。（複数回答可）

○「議会だより・広報みよし」が47.8%と半数近くを占めています。
○「入手していない」は、20代、30代で高い数値となっています。

（％）
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

調
査
数

(

件

)

市
議
会
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

ひ
ま
わ
り
ネ

ッ
ト
ワ
ー

ク

(

C
A
T
V

)

議
会
傍
聴

議
会
だ
よ
り
・
広
報
み

よ
し

議
員
個
人
に
よ
る
議
会

報
告
会

新
聞

議
員
個
人
に
よ
る
議
会

活
動
だ
よ
り
等

入
手
し
て
い
な
い

入
手
方
法
を
知
ら
な
い

そ
の
他

未
記
入

　　（件） 1,107 40 51 2 529 53 61 174 123 59 4 11
　　（％） 100.0 3.6 4.6 0.2 47.8 4.8 5.5 15.7 11.1 5.3 0.4 1.0

男性 492 4.5 4.9 0.2 46.3 4.3 6.9 13.4 11.8 6.5 0.4 0.8

女性 567 3.2 4.6 0.2 48.9 4.8 4.4 17.8 10.8 4.6 0.2 0.7

未記入 48 0.0 2.1 0.0 50.0 10.4 4.2 14.6 8.3 2.1 2.1 6.3

20～29歳 81 4.9 0.0 0.0 35.8 0.0 3.7 1.2 38.3 16.0 0.0 0.0

30～39歳 158 1.3 2.5 0.0 48.7 1.9 5.7 10.8 19.0 8.9 1.3 0.0

40～49歳 229 4.4 4.4 0.0 48.5 3.5 6.6 16.6 9.6 6.6 0.0 0.0

50～59歳 177 2.8 2.3 0.0 51.4 5.1 4.0 20.9 9.6 2.8 0.0 1.1

60～69歳 248 4.0 7.7 0.8 50.0 5.6 6.0 16.9 4.4 2.8 0.4 1.2

70歳以上 208 4.3 6.7 0.0 46.2 9.1 5.8 18.8 4.8 1.9 0.5 1.9

未記入 6 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 33.3 16.7 0.0 33.3

きたよし 456 3.3 3.9 0.0 47.6 4.2 6.1 18.6 9.4 5.0 0.4 1.3

なかよし 281 3.2 4.6 0.0 47.3 5.3 4.6 16.7 11.4 6.0 0.0 0.7

みなよし 145 4.8 6.2 0.0 52.4 6.2 7.6 6.9 10.3 4.1 1.4 0.0

未記入 225 4.0 4.9 0.9 45.8 4.4 4.0 14.2 14.7 5.8 0.0 1.3

その他
何もない。
周りの人からの口コミ。
知り合いから聞く。

年
代
別

地
区
別

性
別

議会情報についてお尋ねします

市議会ホームページ  

(3.6%) ひまわりネットワーク

(CATV)  (4.6%) 

議会傍聴  (0.2%) 

議会だより・広報み

よし  (47.8%) 

議員個人による議会

報告会  (4.8%) 

新聞  (5.5%) 

議員個人による議会

活動だより等  

(15.7%) 

入手していない  

(11.1%) 

入手方法を知らない  

(5.3%) 

その他  (0.4%) 

未記入  (1.0%) 

全体 
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（１４）情報発信方法について

問１４ 問１３でお聞きしたなかで、次の情報発信方法の内容についてお尋ねします。

（市議会ホームページ）

（％）
① ② ③ ④ ⑤

調
査
数

(

件

)

今
の
ま
ま
で
よ
い

も

っ
と
詳
細
な
情
報

が
欲
し
い

や
め
て
も
よ
い

わ
か
ら
な
い

次
の
よ
う
に
工
夫
し

て
欲
し
い

未
記
入

　　（件） 741 146 105 18 307 17 148
　　（％） 100.0 19.7 14.2 2.4 41.4 2.3 20.0

男性 332 16.9 17.2 3.3 40.7 3.3 18.7

女性 376 22.6 10.9 1.3 42.8 1.6 20.7

未記入 33 15.2 21.2 6.1 33.3 0.0 24.2

20～29歳 72 12.5 13.9 4.2 52.8 4.2 12.5

30～39歳 117 12.8 13.7 1.7 50.4 0.9 20.5

40～49歳 154 16.2 11.0 3.2 43.5 3.9 22.1

50～59歳 119 20.2 8.4 0.0 48.7 2.5 20.2

60～69歳 147 23.8 13.6 3.4 36.7 2.0 20.4

70歳以上 127 29.9 24.4 2.4 22.8 0.8 19.7

未記入 5 0.0 20.0 0.0 40.0 0.0 40.0

きたよし 299 20.1 12.4 1.7 43.1 2.7 20.1

なかよし 185 17.8 13.0 4.3 42.7 1.6 20.5

みなよし 102 27.5 16.7 3.9 29.4 2.9 19.6

未記入 155 16.1 17.4 0.6 44.5 1.9 19.4

次のように工夫して欲しい
ホームページの存在をもっとＰＲして欲しい。 （同意見３件）
見にくい。
議題と結論に対する論拠を明確にする。
簡潔な文章で説明してほしい。
①小見出し→②クリック→③詳細にする場面
あまりページを飛ばなくても得たい情報が得られるようにしてほしい。
各市議の方針、想い、そのアプローチ方法を明記。
　→結果と次回への反映。
意見を具申できるようにして欲しい。双方向コミュニケーションの実施を。
ネットでの情報発信と情報開示。

若い人でも興味を引くように、マンガを取り入れるなど。
ホームページはパソコンなど持っている人に限られるので好ましくない。
パソコンのない人や高齢者には無意味であると思う。
インターネットは使えないので、何か工夫してほしい。
ホームページを開けない人に文書で発信すべき。

○「わからない」が41.4%で最も多く、次いで「今のままでよい」が19.7%ありました。
○「もっと詳細な情報が欲しい」が14.2%ありました。

全体議論すべき項目、する予定の項目の一覧化とその進捗がわかる様な情報の提供の仕方、各
議員の意見の見える化。

性
別

年
代
別

地
区
別

今のままでよい  

(19.7%) 

もっと詳細な情報が

欲しい  (14.2%) 

やめてもよい  

(2.4%) わからない  (41.4%) 

次のように工夫して

欲しい  (2.3%) 

未記入  (20.0%) 

全体 
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（ひまわりネットワーク(CATV)放映）

（％）
① ② ③ ④ ⑤

調
査
数

(

件

)

今
の
ま
ま
で
よ
い

も

っ
と
詳
細
な
情
報

が
欲
し
い

や
め
て
も
よ
い

わ
か
ら
な
い

次
の
よ
う
に
工
夫
し

て
欲
し
い

未
記
入

　　（件） 741 182 51 40 291 13 164
　　（％） 100.0 24.6 6.9 5.4 39.3 1.8 22.1

男性 332 22.6 8.7 6.9 38.6 2.1 21.1

女性 376 26.3 5.6 3.7 40.4 1.6 22.3

未記入 33 24.2 3.0 9.1 33.3 0.0 30.3

20～29歳 72 25.0 1.4 8.3 50.0 0.0 15.3

30～39歳 117 18.8 5.1 4.3 51.3 0.0 20.5

40～49歳 154 24.7 5.2 4.5 39.0 2.6 24.0

50～59歳 119 24.4 5.0 6.7 38.7 0.8 24.4

60～69歳 147 22.4 11.6 4.8 38.1 3.4 19.7

70歳以上 127 33.1 10.2 5.5 23.6 2.4 25.2

未記入 5 0.0 0.0 0.0 60.0 0.0 40.0

きたよし 299 23.1 6.0 5.7 40.5 1.7 23.1

なかよし 185 23.8 4.9 6.5 40.5 2.2 22.2

みなよし 102 37.3 3.9 4.9 30.4 2.9 20.6

未記入 155 20.0 12.9 3.9 41.3 0.6 21.3

次のように工夫して欲しい

常任・特別委員会の中継。
一日中みているわけではないので簡単に要約してほしい。
ネットワークの料金が高い。　（同意見２件）
一番わかりやすいと思うので、無料にしたらいいと思う。
ひまわりネットを見れない人が多いので、各地区で見える努力をして下さい。
ひまわりネットに入っていないので放映が見られない。　（同意見２件）

ひまわりは１つの「見える化」。評価するが投資、費用対効果の検証が必要。
議員活動の「見える化」を。

ナレーションや字幕などで、何の議事なのか、論点は何なのか、わかりやすく説明を付け加える等
工夫すべき。

性
別

年
代
別

地
区
別

○一方、「やめてもよい」が5.4%、「工夫して欲しい」が1.8%あり、加入料金についての意見が何
件かありました。

○「わからない」が39.3%、次いで「今ままでよい」が24.6%ありました。

今のままでよい  

(24.6%) 

もっと詳細な情報が

欲しい  (6.9%) 

やめてもよい  

(5.4%) 
わからない  (39.3%) 

次のように工夫して

欲しい  (1.8%) 

未記入  (22.1%) 

全体 
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（議会傍聴）
○「わからない」が44.1%と最も多く、次いで「今のままでよい」が20.8%ありました。
○一方、「休日や夜間に市議会等を開催する」が11.2%ありました。

（％）
① ② ③ ④

調
査
数

(

件

)

今
の
ま
ま
で
よ
い

休
日
や
夜
間
に
市
議

会
等
を
開
催
す
る

わ
か
ら
な
い

次
の
よ
う
に
工
夫
し

て
欲
し
い

未
記
入

　　（件） 741 154 83 327 17 160
　　（％） 100.0 20.8 11.2 44.1 2.3 21.6

男性 332 19.0 17.2 40.1 3.3 20.5

女性 376 22.1 6.1 48.4 1.6 21.8

未記入 33 24.2 9.1 36.4 0.0 30.3

20～29歳 72 13.9 11.1 58.3 0.0 16.7

30～39歳 117 9.4 12.0 57.3 1.7 19.7

40～49歳 154 22.7 9.7 42.2 1.3 24.0

50～59歳 119 20.2 16.0 43.7 0.8 19.3

60～69歳 147 27.2 7.5 39.5 5.4 20.4

70歳以上 127 26.8 11.8 32.3 3.1 26.0

未記入 5 0.0 20.0 40.0 0.0 40.0

きたよし 299 17.1 13.4 45.2 2.7 21.7

なかよし 185 22.2 9.2 44.9 2.2 21.6

みなよし 102 30.4 9.8 34.3 1.0 24.5

未記入 155 20.0 10.3 47.7 2.6 19.4

次のように工夫して欲しい
予定議会内容のHPでの事前公開、アピールを。
事前に傍聴のＰＲをして欲しい。
広報で日程など報道すべし。
傍聴の日時をもっと明確に。 （同意見２件）
市役所内に議会見学の案内がない。もっと見学してくれるような案内が必要。
傍聴がしやすい工夫＝スケジュール、議題の各種方法によるアナウンス。
議会傍聴できるよう交通手段を工夫してほしい。
傍聴の方法等を教えてほしい。
インターネット中継（ニコニコ動画、ユーチューブ、ユーストリームetc）。　（同意見２件）
インターネットやテレビ（CAでなく）で見れるようにする。
ホームページで議会の様子を配信（動画）できないでしょうか？
議会の開催日時を広報へのせる。
質疑に対し質問者と答弁者がキャッチボールする（時間をかけてでも）。
議論内容の事前通知。
後部席から傍聴するのではなく、顔が見られるように！
仕事で忙しい市民にも、何か考えてください。

地
区
別

性
別

年
代
別

今のままでよい  

(20.8%) 

休日や夜間に市議

会等を開催する  

(11.2%) 

わからない  (44.1%) 

次のように工夫して

欲しい  (2.3%) 

未記入  (21.6%) 

全体 
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（議会だより）
○「今のままでよい」が43.7%で最も多くありました。
○一方、「もっと詳細な情報が欲しい」が17.5%ありました。

（％）
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦

調
査
数

(

件

)

今
の
ま
ま
で
よ
い

も

っ
と
詳
細
な
情
報

が
欲
し
い

回
数
を
増
や
す

回
数
を
減
ら
す

や
め
て
も
よ
い

わ
か
ら
な
い

次
の
よ
う
に
工
夫
し

て
欲
し
い

未
記
入

　　（件） 741 324 130 25 13 19 149 23 58
　　（％） 100.0 43.7 17.5 3.4 1.8 2.6 20.1 3.1 7.8

男性 332 40.7 19.6 3.0 2.4 3.3 20.5 3.6 6.9

女性 376 47.3 15.2 4.0 1.1 1.9 20.5 2.7 7.4

未記入 33 33.3 24.2 0.0 3.0 3.0 12.1 3.0 21.2

20～29歳 72 27.8 13.9 4.2 1.4 5.6 34.7 4.2 8.3

30～39歳 117 38.5 17.1 2.6 2.6 4.3 24.8 4.3 6.0

40～49歳 154 48.1 14.3 1.3 1.9 4.5 17.5 3.9 8.4

50～59歳 119 42.0 21.8 5.0 0.8 0.8 19.3 4.2 5.9

60～69歳 147 48.3 17.7 4.1 1.4 0.7 19.7 0.7 7.5

70歳以上 127 50.4 19.7 3.9 2.4 0.8 11.0 2.4 9.4

未記入 5 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 40.0 0.0 40.0

きたよし 299 41.1 19.7 3.0 0.0 2.7 20.7 4.0 8.7

なかよし 185 51.4 14.6 1.6 2.7 2.2 19.5 0.5 7.6

みなよし 102 51.0 11.8 6.9 2.0 2.9 16.7 2.9 5.9

未記入 155 34.8 20.6 3.9 3.9 2.6 21.9 4.5 7.7

性
別

年
代
別

地
区
別

今のままでよい  

(43.7%) 

もっと詳細な情報が

欲しい  (17.5%) 
回数を増やす  

(3.4%) 

回数を減らす  

(1.8%) 

やめてもよい  

(2.6%) 

わからない  (20.1%) 

次のように工夫して

欲しい  (3.1%) 

未記入  (7.8%) 

全体 
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次のように工夫して欲しい
わかりやすく発信してほしい。読む気がしない。
もっと分かりやすく作って欲しい。
もっと短時間で内容の概要がわかるようにしてほしい。

ポイントを整理して分かりやすく工夫を。
論点、争点を明確にして、その論点、争点に対する結論を簡潔に記載してほしい。
議論での多数意見など統計化する。
話し合いの内容ではなく、成果だけを報告してもらいたい。
質問の内容を新しい施策について立案するようにしてほしい。
興味のでるレイアウト、書式を検討して下さい。
見やすいレイアウトにして読む気が湧くようにして欲しい。
もっと見やすいように工夫してほしい。87号は特に見にくい（色の使い方が悪い）。
目立つようにしてほしい。気づかない。

意見を書いて送れるように用紙をつける。
意見を具申できるようにして欲しい。双方向コミュニケーションの実施を。

日頃どんな問題を抱えてるのか聞いてみたいので、各市議さんの一言も載せてほしいです。
統一して経費削減（税金を有効に使用）してほしい。
早く実行する。

素人でも（10～20代）分かりやすい噛み砕いた内容にして欲しい。
新聞又は新聞の折り込み広告へ掲載。

市民の意見を伝えることができるおたよりを送ってほしい。（市役所まで行くのも大変だし、おっくう
になると結局意見も伝えきれずに終わってしまうから）。

議会の項目資料をコピーした物だけを配っても意味がない。議員個人の意見等を加えたもの及び
市の情勢等を編集したものを作成して配布しなければ効果が出ない。
議会だよりは、みよし広報と一緒に配布されているのでしょうか？もしそうなら父がすぐに持っていっ
てしまう為、自分は目にする機会が少なくなります。
「Hot Line広報みよし」は（現）記者不足か。行事報告や人物プロフィールが多過すぎる。回数を増
やすことは税金の無駄使い。現月２回を１回にし、内容を充実要約に努める。現「みよし議会だより」
を廃止し、「Hot Line広報みよし」に掲載する。

全体議論すべき項目、する予定の項目の一覧化とその進捗がわかる様な情報の提供の仕方、各
議員の意見の見える化。
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（１５）議会だよりで知りたい内容

問１５ 議会だよりで知りたい内容・情報は。（複数回答可）

（％）
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

調
査
数

(
件

)

議
案
の
内
容
と
審
議

結
果

（
賛
成
・
反
対

議
員
の
名
前

）

議
案
に
対
し
て
の
質

問
と
答
弁
の
内
容

一
般
質
問
と
答
弁
の

内
容

請
願
・
陳
情
・
意
見

書
の
審
査
結
果

議
会
の
日
程

行
政
調
査
の
報
告

常
任
委
員
会
・
特
別

委
員
会
の
活
動
報
告

市
民
か
ら
の
投
稿

そ
の
他

未
記
入

　　（件） 1,838 305 304 306 243 60 150 111 260 27 72
　　（％） 100.0 16.6 16.5 16.6 13.2 3.3 8.2 6.0 14.1 1.5 3.9

男性 842 17.8 16.4 16.0 14.1 3.4 8.1 6.1 12.8 1.8 3.4

女性 940 15.2 16.7 17.6 12.9 3.3 8.0 5.9 15.5 1.2 3.8

未記入 56 21.4 16.1 10.7 5.4 0.0 12.5 8.9 10.7 1.8 12.5

20～29歳 187 16.6 13.4 16.6 15.0 3.2 9.1 5.9 13.9 3.2 3.2

30～39歳 285 11.6 18.2 21.4 13.0 2.8 6.0 5.3 17.5 2.5 1.8

40～49歳 440 20.0 17.0 15.9 11.4 3.2 8.0 5.5 14.3 1.8 3.0

50～59歳 322 15.5 16.8 18.6 15.5 3.1 9.0 5.0 14.6 0.3 1.6

60～69歳 338 18.0 18.0 14.2 12.1 4.1 8.0 8.6 13.0 0.3 3.6

70歳以上 260 16.2 14.2 13.5 14.2 3.1 9.6 5.8 11.2 1.2 11.2

未記入 6 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7 16.7 33.3

きたよし 816 17.6 17.3 16.3 14.5 3.4 6.6 6.4 13.5 1.6 2.8

なかよし 440 17.7 16.4 17.7 11.1 3.0 8.6 5.7 15.5 1.1 3.2

みなよし 226 14.6 15.0 16.8 14.2 4.0 9.7 2.7 16.4 0.4 6.2

未記入 356 14.0 16.0 16.0 12.4 2.8 10.1 7.9 12.6 2.2 5.9

性
別

年
代
別

地
区
別

○「議案の内容と審議結果」が16.6%、「一般質問と答弁の内容」が16.6%、「議案に対しての質
問と答弁の内容」が16.5%、「市民からの投稿」が14.1%、「請願・陳情・意見書の審査結果」が
13.2%と意見が分かれました。
○性別では、男性が「議案の内容と審議結果」、女性では「一般質問と答弁の内容」の回答が
多くありました。

議案の内容と審議結

果（賛成・反対議員

の名前）  (16.6%) 

議案に対しての質問

と答弁の内容  

(16.5%) 

一般質問と答弁の内

容  (16.6%) 

請願・陳情・意見書

の審査結果  

(13.2%) 

議会の日程  (3.3%) 

行政調査の報告  

(8.2%) 

常任委員会・特別委

員会の活動報告  

(6.0%) 

市民からの投稿  

(14.1%) 

その他  (1.5%) 
未記入  (3.9%) 

全体 
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その他
広報
広報で統一して印刷物の一部として配布でOK。
今、何をいつどのように決め、その結果が具体的にどう反映されているか不明！
一般市民にわかりやすい情報開示。
地区別の問題の進展。
⑧とその意見がその後どうなったのか。

可及的詳細な情報が欲しい。
欠席議員等の有無・出席状況。

みよし市の個性。
今のままでよい。

投稿の仕方。PCから→PC持っていない。役場にある用紙へ記入→役場に用紙を取りに行く時間も
提出する時間もありません。（役場の開いている時間帯に行けない為）

議案の目的、それを必要とする人の割合、かかる費用とその効果予測、議案の内容が実施された
後の結果とそれを継続するかどうか、継続するならその理由。
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４．自由意見のまとめ

１．アンケートについて

今回のような郵便でのアンケートが一番市民の声を聞けるのではないでしょうか？

今回のようなアンケートはいい事だと思います。今後も継続してほしいと思います。

このアンケートの設問は漠然として具体性がないと思います。これくらいは議員の中で検討してほしいものです。

20歳になったばかりの私には全然わからないことばかりで、正直無作為とは言えアンケートの対象を間違えていると
思います。せめてこのアンケートは21歳からとるべきなのでは？

社員寮に住んでいるからなのか、まだみよし市に来て日が浅いからなのか、アンケートの内容が全くわかりませんで
した（ひまわりネットワークや議会だよりも初めて知りました）。
寮ではなく一般家庭の方から見たときにどうなのかは判りませんが、私からしてみると、訳のわからないものを突然突
き付けられた印象です。
「アンケートをした」という議会の自己満足にならないようにだけして下さい。

議員報酬と議員定数の質問がないのは、都合の悪い事は市民に聞かないということですか。

日頃、みよし市をより良くする為、ご尽力いただきありがとうございます。正直、市議会に対し、それ程関心がある方
ではありませんので、アンケート回答が「わからない」が多くすみません。
今回、このアンケートをきっかけに市議会にも少し関心がでてきました。広報で配布される情報くらいしか見れませ
んが、参考にさせていただきます。
いい大人が「関心ない」で終わってしまうのは、正直恥ずかしいですし、子供への影響も決して良いものではないで
すよね。そこで、提案があります。市内の子供たちにも、もっと市議会を知ってもらう為、見学させたり参加させてみ
てはどうでしょうか。以前、子ども市議会が行われたのは、広報で見た気がしますが…。もっとより多くの子どもたちと
身近に接していくのはどうでしょうか。
ざっくりとした意見で参考にはならないかもしれませんが、将来、みよし市を支える子どもたち自身が、みよし市の事
を知るいい材料になってくれればいいと思いました。

認知症要介護２でなにも書けない。

２．議会・議員について

（１）．市議会について

家から出る機会がへり、目も悪くなって議会のことはわからなくなりました。年よりの気持ちはどのように伝えられ取り
上げてもらえるでしょうか。

私は、平成８年に三好町に住むようになり、当初は三好町の環境が好きでした。車の事を考え道路を整備したり、畑
等を宅地にしないでこの環境を大事にして欲しいと思っていました。
しかし、私が議会に失望したのは”市への移行”で、議会は町民の意見を聞いたふりをし、市へ移行してしまいまし
た。市になる”メリット、デメリット”、”なぜ市になる必要があるのか”等、私もこの時は議会の活動に関心を持っており
ましたが、上記のことについての説明は不十分で判らずじまいで市になってしまいました。
この時から議会の活動に無関心になりました。

より一層の議会改革に取り組まれることを望みます。

議会の内容、活動をもっと詳細にアピール、報告してほしい。

議会活性化へのアピールと評価。
さらなる進展を期待。
議員、議会の「見える化」を。
net、メールでの要望、受け付けを、工夫、ＰＲを。

議会改革のスケジュールを明示して、スピード感を持って取り組んでいただきたい。
議員各位には、ご自分の考えで課題設定をお願いしたい。

20才になったばかりで、市議会などあまり良く知りません。今まで関ったことがないからだと思います。
若い世代への知名度が上がるような方法を探してほしいです。
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若い議員が少なく、若者へのＰＲが不足していると思います。今は多くの情報を簡単に入手できます。その中で市
議会が発信する情報が若者に届く方法、機会を多くしないと議会離れが益々進み、存在が危ぶまれてしまいます。
市役所にはなぜ議会が必要で、選挙は何のために行われているのか、議員さんは何人必要なのか、よく理解できま
せん。そのような事を考えて議会改革を行ってください。

「みよし市」として独立したが、市議会での審議内容にあまり独自性が感じられないので、豊田市への合併を再検討
してもらいたい。

無駄な建築物を増やさぬ様、計画の段階で見抜いてください。子供やお年寄りの為に最善の使い道を。

市役所周辺と三好ヶ丘駅周辺となぜ２ヶ所を開発するようなことをするのでしょうか？理由があるなら説明してほし
い。何も計画性が感じられない。
もう市になったのですから、田舎のような市政ではダメだと思います。地元の地主さん達で議会運営するのは無理で
しょう。

近隣の市町村（豊田市、日進市等）に比べ、住民サービスに差（低い）があると感じる。住民数と議員数の比とか無
駄としか思えない旧体質的な議会運営と言わざるを得ない。その体質がそのまま行政へ反映され、魅力のない街と
なっているのではないか。行政サービスは最低のレベルではないのか。
議会･行政が相互に刺激しあいながら向上すべきところが、反対に馴れ合い的な組織となっている。
他の地域から移り住んだが、子供が成人した際は他地域へ移りたい。

市議市政が生活に密着しておりませんので回答が未熟で申し訳ありません。
みよし市は住みやすい町だと思っております。今後も市民が豊かに元気に暮らせるよう、行政取り組みよろしくお願
いします。

自分が勉強不足なので、意見を言えるほどではない。

行政に興味がない20代で恥ずかしく思いました。

市議会運営について…議員のＱ＆Ａで担当部長が答弁しているが、市側からも議員に対して質問の投げかけ（議
論）をする。

議会改革は「反問権」の制度化を行うことが必要。議員の皆さん頑張ってください。

議会事務局はいらない。みんな態度が横柄。

（２）．議員について

市民の声を幅広く聞いてほしい。

市議会議員の皆様へ。
「声なき声」の市民の意見や要望に耳を！「議員力」向上の努力を！
議員の皆様に直接に「もの申す」声が、市民全体の声では無い事。旧市役所（役場）の役職者や議員の意見・声に
左右されず、みよし市の将来及び全体として判断できる「議員力」の養成をお願いします。

市民の生の声がよく見えるようにして下さい。一部の限られた市民の声しか反映されないことにならないよう工夫して
ください。平日昼間に働いている勤労者の意見がしっかり反映されるよう工夫をお願いします。

市民の為の議会にしてください。その為には、市民の意見をしっかり聞く事。
本当に出来ていますか？自分たちの議会になっていませんか？自問自答してください。市民に意見を聞いて下さ
い。
税金を大切に使ってください。本当に日本一住みやすい市にして下さい。

市民の意見を聞く場を議員自ら設定して行動せよ。

市民あっての議員（後工程はお客様）と考えます。より以上に市民の声を聞き、開かれた市政にしていただきたい。

市議会議員の顔が見えない。地道に地区内を歩く等、意見等直接聞く態度が見たい。

受け身にならず、もっと市民の間に出てほしい。
市民に対して議員の活動を見るというのではなく、議員自らアピールして市民にとけこんでほしい。
議会に出席する、意見を述べるのが議員の仕事で終わるのではなく、直接市民の考えや知恵を積極的に活用し
て、みんなで作る市政を目指してほしい。
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興味がないわけではないが、わかりにくい感じがするので、身近な関係が築いて頂ける様取り組んで頂きたい。

市のことをわかってないで質問しているので、素人の質問のようです。

みよし市が更に住みよい町になるよう、常に市民目線に立ちよい仕事をしていただきたい。
他市町村の情報収集や幅広い勉強をされ、広い視野での提言を行政に行い、行政と共によい町づくりを行って欲
しい。
行政と市民とのパイプ役を行うことで効果的に施策が進むようになるとよいと思う。
お疲れさまです。お仕事。

これを機に、興味を持って情報収集しようと思いました。ぜひ市民のためという気持ちをもって活動されることを望み
ます。

みよし市民として皆さんを１人１人が選んで信頼して投票して居りますので、市民の為に代表として働いて頂く事は
当然の事と思ってすべての市民に代わって努力をして市政の運営をお願い致します。
明るいみよし市　安全なみよし市に。
老後の不安を感じるように成りました。
孫や子供たちの将来が大変不安です。
政党を越えてすべての市民の力に成って下さい。

市議会議員になるのが目的ではなく、市民の生活を考えベストをつくす！これが目的。
本質を考えて仕事してください。税金払いたくないです。こんなのでは…。

市民にとって意味のある議会をして下さい。

年数の長い議員の人がもっと若い議員の方の意見を素直に取り入れ、市民の為にがんばってもらいたい。

さんさんバスの件でも他の件でもそうですが、限りはあると思いますが、本当に何が不満、困っているのか受けとめ
て頂き、ご自分のご家族、ご自分ならどうして欲しいと真剣に考えて頂きたいです。

さんさんバスの路線とダイヤ改定に対して市民からの苦情が多いと思うが、議員さんの議会出席に全員さんさんバ
ス利用を１週間続けたら不便さが身をもって体験できると思う。審議委員も全員バスで集合と義務づけたらどうか。こ
のような提案をすることが市民目線ではないか。

ただただ懇願して勝ち取った議員席。その後は先生と持ち上げられ、公僕を忘れた横柄な方がみられる。みよし市
民が幸せだと思える市政を狙ってほしい。

在り来たりな質問と答弁ではなく、市内を歩くなりして現実を見てほしい。

改めて聞かれると、自分が市議会に対して全く興味を持っていなかった事がよくわかりました。
子供会の役員をしていた時は、直接、議員さんと会う機会があり、要望など聞いていただき、実際、議会で予算を通
していただいた事もあったので、自分が何か議員さんとかかわれると、もう少し議会に興味が持てるかもしれません。

みよし市はとても住みやすい良い街です。ここまで良い街になったのは、ひとえに市議会議員の尽力だったと思い
ます。ありがとうございます。
さらに良い街にすべく、様々な提案がされていると思います。少しでも愛着がわくような市になることを期待します。

すばらしいみよし市にして頂ける様に期待しています。

いつも市民の為にご尽力ありがとうございます。今後もより良いみよし市の為によろしくお願い致します。

おばあさんは年なので何もわかりませんが、議員の方によい市になるようお願いしたいと思います。

みよし市全体をもっと活気あふれる市にして欲しい。
宿泊施設を作る。
大型ショッピングモールを作る。
パトロールのボランティアを増やす。
みよし市の特徴（農業や工業）を生かし、良い所を他市、県に発信する。
ご当地キャラの設定、限定商品、グッズの作成。
地域密着型のイベントを増やし、みよし市民以外の人でも参加してくれる楽しい企画をする。

もう少し活発な活動や、若者が輝けるような新しいことを始めてほしい。みよし市が盛り上がるイベント。

実のある活動を宜しくお願いします。
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まだまだ田舎で、議員の顔ぶれも変わりばえしない。
市議会も型通りの会議ではなく、新風がふくような政治を行ってもらいたい。若くユニークな発想を発信する議会で
あってほしい。選挙の時ばかり、元気に活動されている議員さんも多いように見えます。

皆のためにちゃんとやっているのでしょうか。ちゃんと教えてください。

市議会議員選挙で誰を選んでよいか分からない（政策が分からない）。
身近に市議に会う機会として、学校の行事の祝辞であるが、はっきり言ってどなたの祝辞も何が言いたいのか分か
らない。もっと手短かに分かりやすく、少しおもしろく（例えば県議のおやまさんのように）聞き手が飽きない話、眠く
ならない話をしていただきたい。
学校行事以外では会う機会はなく、何をされているのか？もう少し目に見える形で取り組んで欲しい。
例えば、駅前の発展、道路の安全など、早い判断と市民の意見をきちんと聞く体制。

各議員のマニュフェストがわからない。選挙期間中だけでは伝わらない。仕事をしているため、もっとわかりやすくし
てほしい。投票の基準が決めにくいから。
その後の議会に期待したい。

市議会議員は、選挙のときだけ頭を下げてお願いします、お願いしますと言いますが、当選するとふんずりかえって
います。人間の資質を問われています。皆様の為に役職を初心に戻って遂行していただきたいですね。

議員さん達は何をしておりますかわかりません。選挙のときはうまい事を云いますのに、本当にどういう仕事をしてお
りますかわかりません。区長さんの方が地区の事に一生懸命やって下さいます。三好の道路を常に見て歩いても良
いと思うときがいつもあります。

市議は選挙前だけ調子よく、その後は…。当選すれば良いのか？

立候補されるときは、「何か要望ありますか？」と云われて要望するけれど、当選後は要望が実現されなくても何の
連絡もない。再三の事乍ら市民をナメテいる。

住んでいる地域の市議会議員さんは、学校や行政区の行事に積極的に参加し、真摯な態度で好感が持てる。市議
会議員には、自分の立場をよく考え、日頃から市民に見られている事を意識して行動して欲しい。

近くに市会議員が在住していて、選挙前は自宅訪問や道で逢ったときの挨拶などよくされるが、終わって当選する
と見向きもされない。

市議会議員が率先して公園、道路のゴミを拾い集める運動せよ。見本手本になれ。

市役所の中を厳しくチェックしてほしい。改善されたことを報告してほしい。
本会議で居眠りしている議員がいるが、みよし市を住み良い町にする為、もっと真剣に取り組んでほしい。

議員の皆様、日々ご活躍ご苦労様です。
議会は市行政運営を更に厳しくチェックされる事を要望致します。

行政運営に対するチェックは議員の大切な仕事だが、テレビの見過ぎなのか大衆受けを狙った体制批判やパ
フォーマンスに終始する議員が増えて来ていると感じる。
議員の活動には税金が使われているが、それ以上に行政運営に多くの税金が使われている。行政が積み上げてき
た政策内容をパフォーマンス目的や批判の為の批判によって無闇に潰すことは、大変な税金の無駄遣いをしたこと
になる。
日本で最も高いモノは人件費であり、行政の労力（人件費）こそ最も高いコスト（税金）であることを認識して、市全体
の税金が効率的に使われることを考えて欲しい。

お年寄りや子育て中の方を大事にするのもよいことだと思いますが、多くの税金を納めるが、あまり時間がなく、みよ
しにいる時間の少ない会社員にも効果のある活動をしてほしいです。

市街化区域内の土地で賃貸収入があるなど有効活用できていれば課税は当たり前。然し、塩漬け状態の土地に地
目が市街化区域内だからといって高額な固定資産税を取り立てるのは、市としての税収はアップしてもおとなしい地
権者は泣くばかり。それも段々高くなりつつあります。痛みの解らない人が多数決で地主をイジメるのは何とかやめ
て下さるよう、議員諸兄のご尽力をお願い申し上げます。
収入もないのに、線引きされているから課税額が高い！では納得できません。

境川問題でお困りの方が多いので、議会として取り組んで頂きたい(家庭の浸水等）。
大きい課題ですので早急にお願いします。

カリヨンすら何もできなかった人達に何を言っても無駄だとは思いますが。
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みよし市は町から市に移行しましたが、市として将来をどのようにしていくのか、行政と議会共に展望が見えていな
いと感じる。
みよし市の産業は、「トヨタ自動車」の城下町のようで、トヨタが海外進出を早め、地元を見限るとしたらどのようになる
のか検討する必要があると考える。一次産業と勤労者のバランスが悪くなり、高齢者が増加することが予想されてい
るが、現行の財政状況に甘んじ、将来展望を見据えて考えているように感じられない。
ぜひ、小さい行政団体である事をよく認識して、20年、30年、50年後のみよし市はこうあるべき姿を見据え、今から
取り組んで欲しい。
議員には、特に将来の「みよし市」を見て現在の市のありようをよくよく考え、お互いに議論を重ね、よりよい市政をコ
ントロールしていただきたい。

みよし市になって何か変わったのか、よく見えない。
施設etc、他の市町村と異なるが、住民税が同等レベルでは納得できない。
市議員の考えか、何に基づいてその考えにいたっているのか良く判らない。

特に何をしているかわからない。
年配の方やずっとみよし市に住んでいる人にはわかるが、若い人や引っ越してきた人には、誰が議員で、何をやっ
ているかどうやって意見などを言えばいいかわからない。

各市議会議員はどのような活動をしているのかわかりにくい。もう少し詳細な情報がほしい。

一番身近な地元の議員さんですら選挙の時しかまともに見ない気がします。町から市に変わり、新しく移り住んでこ
られた方も多い”みよし市”なので、まずは市民と議員の距離が近くならなければダメだと思います。議員が身近な
存在になれば、おのずと議会も身近になり注目され、市民に理解されるものになると思います。その上で、有意義な
施策を実現する原動力に議会が議員が成長することを期待します。（えらそうなことを書き申し訳ありません。）

能力の優れた人を議員にして欲しい。
それは、高度な資格を有した人である。
議員の報酬は低く抑え、議員は有能でボランティア精神に富み、みよし市を愛する人になってもらいたい。
議会で居眠りする等はもってのほかである。
常に日本全体や近隣地域の情報に耳を傾け、少しでも市政を向上させる努力する優秀な人達の集団で議会を構
成して欲しい。
多くの課題を自らすすんで掘り起こし、将来を見据えて改革を行ってもらいたい。

一部の議員を除き、議員としての勉強不足と行動力に欠ける。早朝のごみ拾いを率先してやったり、歩きながら市
民の声を聞く姿勢が、選挙運動のときとバッチを付けたとたん変化があるので、議員はボランティアの精神を忘れ
ず、市民の為になすべき事をしっかり勉強しやって欲しい。議会中にいねむりは絶対に避けて欲しい。市民の汗と
涙で働いた税金を無駄にして欲しくない故、給料泥棒にならないようにしっかりと市民の為に働いて欲しい。行政に
対する知識不足の議員が多過ぎるのがとても残念としていいようがない。

市議会議員…議員としての資質が低い。政策ビジョンが無い。（豊田市の議員との比較）

私に配布されている議員の内の１人は、議会用資料をコピーした物だけを配っている。
これは、議員の意見や考えが全く反映されず意味を持たないと考えますが？

議員が一般市民の常識とかけ離れているので話にならない。市民の利益より自身の利益（特に親族会社関係）を主
にしている様に見える。

カリヨンハウスの件が示すように、議員さん達の思うがままにされていて怒りを覚えます。

小学校のイベントに顔を出されるのは良いが、誰も話を聞いていないので長い世間話だけの挨拶はやめてほしい。

議員個人の報告書がポストに入っている物を見るくらいです。（２名）　後の方は何をしているのか分からないし、今、
誰がやっているのかも知りません。

私の地区では議員さんが地元に貢献している姿がわからない。

あおば地区に住居がありますが、議員さんがいらっしゃらないのでわからない。他の議員さんの活動内容もわからな
いので、（身近でない）このアンケートを頂いても記入できない内容が多いです。すみません。

同じことを質問する議員がいるが、前の人の話をきいていないのか。
親子の議員が同じ質問を繰り返しています。
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親子で市議になっている方がいるが、理解に苦しむ。
声の大きい住民だけでなく、声を出さないが納得している住民もいる。声の大きい方だけに施策のかじを取ることは
かじとりを誤ることになりかねない。
昔、児童の名札着用に市民オンブズマンが反対したことがありましたが、保護者の方は80～90％が賛成だったこと
があります。

近所の○○議員は、毎朝子供達の登校を見守って下さったりパトロールをしたり、事件などの際には警察にかけ
あって下さったり、常に市民の立場で動かれ頭が下がる思いです。そういった活動を身近で拝見しますと、安心して
生活できますし、得られた情報から改善点などを議会に提言して下さっているのではないかと信頼も致しておりま
す。
今後も宜しくお願い致します。

近年、市の施策はごく少数の市民の言うこと（特に社会保障分野において）を行政の仕事のように言う議員もいます
が、私は間違っていると思います。
本来は市民や地域が自分たちの力で解決しなくてはならないことを行政に解決させようとしています。市議会はそ
の片棒をかつぐのではなく、市民がやらねばならないことを説得するべきだと考えます。
また、税金の使い方も行政に不平不満を言わない大多数の市民や地域の要望の為に優先的に使うべきだと言わな
ければならないと考えます。
みよし市は、今後名古屋市等の大都市のベッドタウンとして自治体を運営するとすれば、まちづくりという視点から推
測して、市は立ち行かなくなると考えます。したがって、市議会議員の方々はそうならないためにも、第３次産業の誘
致等の施策の立案をしてはいかがかと考えます。

議会と関係ないが、みよし市は隣接する市、町に比べて芸術、文化の講演会、コンサート等が圧倒的に少ないの
で、議員は議会で芸術文化講演会、コンサート等の開催を訴えて欲しい。
議員、市側に意欲がないのではないか。

市民より市職員、市議を大事にしているみよし市と思っているので、何を要望しても通る見込みはないと思ってい
る。

議員の発言回数など何を質問したのか知りたい。
いい事だと思うが、ほとんどの施策がどこかの市町村のマネばかりで独自性が全くない。取り入れていく姿勢はいい
と思う。
三好丘カリヨンハウスもおじいさん達の話し合いでいったい何が決まるのか心配だ。女性、子供の意見をもっと入れ
ると良い。

選挙と小中学校の式典でしかお目にかかれない議員さんの存在意義がよくわかりません。議員の数も人口の割りに
多いと思います。

会社勤務時間中ですので、残念ながら接する時間がない。選挙には行っています。
皆さんの行政の責務に重んじてがんばって下さい。

質問に対して答弁は事務的すぎるので、詳細に願いたい。

身近に接する機会のない生活をしているので、興味もなく無知のまま暮らしています。普通に生活していても目や
耳に入る情報が欲しいです。このアンケートを機に耳をすまして見ていきたいと思います。

広報を読んでいても、何十人と議員がいるのに同じ様な質問を何人もの人がしている。これはムダではないのか？
税金を使っての運営なのだからもっと有意義な議会にするべき。同じ質問をすることで、議員自身がみよしのことを
どれだけ思っているかがわかる。税金を大切に使ってください。

（３）議員定数・議員報酬に関すること

市会議員の定数削減。
市会議員を定年制にする。

市議会議員の数を減らしてもよいと思う。

議員の定数に関して、現在より若干少ない議員でよいのではないか？行政区の意見を区長等よりすい上げ、よりよ
いみよし市にしていって頂きたい。

市議会議員を半減してください。こんなに要らないと思います。

議員数の削減。地区によっての不公平感の是正。要望に対する迅速な対応。

議員の数が多い。議員の給料が高すぎる。
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議員の人数が多すぎる。広報がないため、市のことが何もわからない。

議員数の削減が出来ないか何回も思っている。

議員の人数が多すぎると思います。困った時はすぐに対応してほしいと思います。

市議会議員の定数削減を検討してほしい（費用の圧縮）。

中部の議員が多すぎます。行政区に1人いればよい。
議会改革をする姿勢が見えないが、25年報酬はあげるつもりか。
議員はコミュニティに１人いればいいです。

市議会に出席した時だけ手当てを出す様にしたらと思います。

政治家には期待していません。
議会出席日数に応じた給料を。

この財政難に職員、議員の削減は考えないのか？

市議会議員を減らすこと。
名古屋市の河村市長みたいにみよし市をもっと考えてほしい。
子供も大切だが、年金生活の人のことも考えてほしい。
税金を払ってます。ムダのないように利用してください。

本当は、もっと関心を持って市、県、国の政治に目を向けるべきなのですが、税金は上がる、年金は下がる（たださ
え少ない）、議員の報酬ばかりは高い。
だいたい公務員ばかり厚遇されているのはおかしい。介護施設で働く人にもっと高い給料をあげてもいいと思う。そ
の為には、議員の手当てを下げてもいい。だいたいが多くもらい過ぎだと思う。

（４）．議会情報について

何を期待していいのかわからないので、今までやってきたことで分かり易い事例を紹介してください。

市民に身近な市議会であって欲しいと思います。

市議会議員と市民の接点を増やすこと。
市民から意見要望をより伝えやすくするよう工夫すべき。

気軽に見学できるような案内と議案の詳しい情報。

市議会定例会のメインの議題内容と結果は子供（小学生高学年）が読んでも理解できるくらいわかりやすく説明して
あるといいなと思います。

会議を傍聴できる事は知っているが、敷居が高い。議会だよりなどで場所などを写真つきで載せて、会議を傍聴す
る体験コーナーをつくるなど、身近に感じられる市議会を目指してほしい。

議会の見える化。

市議会のことはほとんど○○議員と○○議員から送られてくる報告で知る。議会だより、広報みよしだと”問題点”の
指摘がぼけてしまっている感じ。その点で、○○、○○議員からの報告は優れている。

国会、県議会以上に議論内容が見える様になっているべきなのに見えないのは、見せたくないからとしか思えな
い。
市議会で議論して解決できない内容を県議会や国会に上げていくような事をして欲しい。
一部不特定の議員の活動だよりは不要。出すのは勝手だが、その費用は税金を使っていると思われるから、市議
会として各議員の活動が見えるようにして、議員として積極的に、自発的に動いて頂けるような体制づくりをして欲し
い。
それで新規以外の議員の活動は見えるので、選挙での投票の参考になるし、市議に対する興味がわくと思う。新た
に議員に立候補する人は、それらの議員以上の内容を活動することを公的にしてくれればわかり易いと思う。留任
する人も公約とその達成状況を見える様にして欲しい。そうすることで、市民の市議への興味がわき、税金の有効活
用がされる様になる市議会へとなっていくかと思います。
教育委員会を含めて、上位方針と市民の声、両方に満足のいく結果を展開、議論して欲しい。

市議会ホームページで議長交際情報をもっと早く掲載すること。
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年度の重点取り組み（施策）を明確にし、結果を知らせる。　市議会の課題が市民に分からない。

市議会の活動、議員の活動が見えてこない。活動の実績がわからない。市民の立場になって考えているのか。
（例えば、通勤手段としてさんさんバスを利用してみて、バスの利点、不便性、バス停についてなどを自分の足で確
かめ考えてみるなど）

忙しいこともありますが、結局何をしているのかわからないため、興味もわくはずもなく、もっとわかりやすく行われて
いることを報告すれば良いのでは（知らないだけかもしれませんが）。

毎日の生活に追われて、アンケートに答えるのが大変でした。いつも思う事は、選挙中だけ見聞きし、間近に感じら
れない。何をして下さっているのか？

市議会議員の方々と意見交換を直接行うことの出来る場を設けてほしい。

年に一度ぐらい議員さんと各委員長が出席されてお話を聴きたいです（各行政区別で）。

（５）．議会だよりについて

議会だよりは、もう少し分かりやすく、読みやすくなるといいなと思います。
政治は大人になってから触れるものではなく、小学校、中学校の子どもでも分かるようになると、将来が安心だと思う
ので、子どもに向けて発信する部分があるといいです。

今まで出た市民の意見の問題点と進行状況を議会だよりで地区別に見たい（日付、問題点、検討結果、未着手理
由、完了予定、etc）。
市民の声が届いたと実感できると思います。

全ての議案に対して、目的、予想効果、かかる費用を明確にし、実施した後の結果を分かりやすく議会だよりやＨＰ
に示すと良いと思います。

「議会だより、広報みよし」は手元に届いたときはできるだけ読むことにしています。
議会だよりを読むと、今こういった議案があり審議の結果こうなりましたと議員さん個人の名前と写真が載っています
が、読んでいてたまに中途半端に終わっている様に感じるときがあります。
どちらかというと、議員個人による議会活動だよりの方が内容が濃く、充実していてわかりやすく、問題提起も明瞭な
感じがします。読んでいて問題点もわかるので、とてもありがたいです。
「議会だより」も報告だけでなく、少数意見や問題提起など、市民からの声を反映させる記事があるといいなと思いま
す。

今、議員さんが何をやって何に取り組んでいるのか。一部の議員さんは、私報告新聞を出している（とても興味深く
拝読させていただいております）。しかし、他の議員さんたちが何をやっているのか知る術がありません。
広報みよしなどに各議員の報告コーナーを設けてはいかがですか？
議会傍聴に行かなくても、もう少し議員活動が身近に感じられると思います（行政区や学校の行事に参加という活動
は、市民には興味ないと思います）。

みなさん一生懸命活動して頂いていると思っています。
市議会ホームページを見たことがなかったのですが、一度見てみようと思います。
広報と個人の議会だよりで情報を得ていますが、それでも十分分かりやすいです。

議会だよりのページを増やして、議員発言内容や市側の答弁をくわしく知らせてほしい。

各議員の出席したかどうか、発言内容の詳細、提案、投票賛否がみえる様、広報にのせてほしい。

議会だよりはポストに投函されているものなのでしょうか。もっと意識を高く読みたいと思いました。

議会だよりは興味がないので全く見ていない。人件費等のムダだと思うので、欲しいと思う人にだけ届けるような仕
組みが望ましい。

３．市政・要望その他

（１）．三好ヶ丘駅前、カリヨンハウス

三好ヶ丘駅前における商業化の活性を図ってほしい。

三好ヶ丘駅周辺をもっと便利にしてほしい。
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（現）マンネリ化---発想の転換　・商業施設誘致し賑わいある近代都市三好ヶ丘駅前再開発等を期待する。

三好丘駅前開発、交通利便よくする。

三好ヶ丘駅前の再開発は、駐車場を完備して寄りやすくしてほしい。

住み良い市、みよし市ですが、市の玄関（黒笹駅、三好ヶ丘駅）があまりにも寂しい。
カリヨンハウスは駐車場が狭く何をやるにも帯に短しタスキに長しと言ったところ。いろいろ問題もあると思いますが、
駅南の農地に他所から人を寄せる施設を作ってはどうですか？道の駅、大飲食街、月に２～４回の市等。

三好ヶ丘・黒笹駅前が寂しすぎる。
駅周辺に商業施設などをもってきて住みたくなる町をつくって欲しい。
（浄水や米野木は平地にして人もどんどん入る。みよしは永遠の田んぼ。残念でなりません。）

三好丘に住んでおります。いつも駅周辺の寂しさを残念に思っております。駅周辺をもっと活気ある場に、そして憩
いの場に。駅周辺で退屈しないような観光等を取り入れてほしいと思います。

カリヨンハウスを含む三好ヶ丘駅周辺について、みよし市としてポリシーを持った開発をしてほしいと思います（新し
い浄水駅や黒笹駅の方が栄えている感じ）。

三好ヶ丘駅の再開発ビジョンに対して、みよし市の顔ですので駅前に田畑が広がってこれがみよし市かと疑問に思
います。20年前から風景が変わらない発展がない。
浄水駅前とは「覚醒」の感があります。担当者に都市の開発能力ビジョンを…。

駅前にマック、コンビニ等夜や朝でも立ち寄れる店が欲しいです。郵便局が駅前にあると便利でした。

駅周辺に何もなく魅力を感じない。せっかく通ってきている学生がかわいそう。いつか愛大のように他に移ってしまう
のではないかと思ってしまう。

三好ヶ丘、黒笹駅周辺にカフェや雑貨屋など、若者が集まるお店を増やしてほしい。愛大がなくなり、学生の活気が
減るので。

三好ヶ丘駅前にコンビニか本屋などがほしい。

豊田市からみよし市（黒笹３丁目）に移り住んで11年になりますが、三好ヶ丘駅周辺の賑わいがなく寂しい感じがし
ます。買い物や食事はアイモールか日進や長久手に行くことがしばしばです。

この際なので意見を言うと、三好ヶ丘駅の駐輪場をもっとたくさん台数がとめられるようにして頂けないでしょうか？
駅から少し南に離れたところに大きな駐輪場がありますが、正直誰も利用していません。私も利用しません。そのた
め、毎日駅下の駐輪場を使う身としては、とめる場所がなく無理やり駐輪禁止場所にとめる他ないので、いつも後ろ
めたい気持ちで駐輪しています。サンネットのできるところを立体駐輪場にしていただくことはできませんか。

三好ヶ丘駅前のカリヨンの後を早く実行にうつしてください。

三好ヶ丘駅前のカリヨンの再開発、よろしくお願いします。
テナントの業者さんが退去されてからとてもさみしくなりました。住民の皆さんのご意見が充分いかされた、街の雰囲
気にあった品位ある魅力的な一角となって生まれかわってもらえるよう期待しています。

カリヨンハウスが魅力的になるだけでなく、駅周辺、駅とアイモールをつなぐ県道沿いが活性化していくことを期待し
ています。

三好ヶ丘駅前のカリヨン跡地に早く新しい施設を建設してもらいたい。

以前のカリヨンハウスを上手に利用していただきたいと思います。ミニ図書館でも良し、小さな喫茶店でもよし、又、
みよしの特産物の売店でも良し、空にしておくことは勿体無いと思います。皆さんの力を借り、もう少し活気ある駅前
広場、寄りたくなるような場を作っては如何でしょうか。地元の議員さんが立ち上げ、皆さんと協力すれば、もっと楽し
い場になるのでは？現在は勿体無い広場です。

何年も空いていた１階の部分は本当にもったいないです。駅前には必ずある様なコンビニとか本屋とか喫茶店があ
りません。新聞、お弁当が駅で購入できないです。銀行もキャッシュコーナーしかなく不便です。

カリヨンハウスにもう少し大きい図書館分室を作るのはどうか（夜までやっているとありがたい）。

サンネットがカリヨンハウスに移設される件、利用者の立場からの意見を重要視して決定してほしいと思います。
「市の方針」で決まっていくように伺えますがいかがでしょうか？
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サンネットに関するアンケートはサンネットの公聴会の日に届いた。しかも公聴会の日を知らなかった。アンケートを
配付しているのは誰？

サンネットは今のメグリアでいいと思います。
以前、サンネットに源泉徴収票をもらいに行ったら、職員が話した事はないですが、知っている人でした。その人に
見られてすごく恥ずかしかったです。個人情報をみられすごくいやでした。職員も近くの方でないほうが良いと思い
ます。せっかっく近くのサンネットですが、これから行きづらくなります。

サンネットは駐車場等の面でメグリアに残して欲しい。

（２）．さんさんバス

さんさんバスの便数をもっと多くしてほしい。

さんさんバスの時刻表を見直してください。例えば、厚生病院から黒笹行き（16時台）が一本もない。他にもあり。

さんさんバスの路線の変更を早急にして頂きたい。
(例）三好ヶ丘駅へ行くのに、厚生病院回りのルートだと今までより倍の時間がかかってしますので、バスを利用する
のがおっくう。不便になった厚生病院回りのルート以外の路線を早急に検討してほしい。
時々東名バスを（名古屋まで）利用していますが、さんさんバスで東名三好で降りてから名鉄バスに乗るのに待ち時
間が1時間もあるのをご存知ですか。ダイヤ改正をお願いします。

浄水駅中心のルートになっていて、病院に行く人は良いのですが、全部がそのルートでなくてもいいと思う。ルートと
ダイヤの見直しを利用者に聞いたほうがいいのでは。

さんさんバスの運行ダイヤについて要望があります。
三好ヶ丘駅での電車との連絡が悪く、電車を降りて改札を出たところ　さんさんバスが出発して信号待ちをしている
ことがよくあります。三好ヶ丘駅の出発時刻をあと2分遅くしていただけると乗ることができる（利用者が増える）。
現状では利用したくてもできません。よろしくお願いします。

さんさんバスを最終電車の時間に走らせるとか、路線を増やして駅までの時間を短くするとか（今住んでいるところ
からだと、駅まで1時間かかり、とても使いものにならない）。
より住みやすい街になることを願っています。

さんさんバスが改正になってから不便です。黒笹駅発の13時を作ってほしいです。走るコースをもっと考えてくださ
い。

個人的なことを申し上げて申し訳ありませんが、私は買い物等でさんさんバスを利用しますが、昨年度までは待ち時
間も少なく便利をしてよく活用しましたが、今年度は待ち時間も長く目的地まで到達するのに非常に時間がかかり不
便となり、あまりさんさんバスを利用しようと思いません。当然ジャスコ、メグリアへの買い物も控えようと思っていま
す。

あざぶの丘からさんさんバスの利用が不便です。三好ヶ丘の駅に出にくい。乗りたい電車時間に対して、かなり早く
出ないといけない、三好ヶ丘ループバスをあざぶの丘まで延長してほしい。利用者は増えると思う。

さんさんバスは役に立たない。名前もセンスがない。
自宅から市役所まで１時間もかかる。（自分の車では15分）　→ムダです。

（３）．行政

適正な予算執行---事業仕分実施（歳出見直し、無駄遣い）

市民の税金を有効に生かしてほしいです。必要な場所に必要な予算を、人員を。
心豊かに幸せに暮らしていける市政に期待しています。
住み良い所として１位になっているのですから、これからもますます発展しつづけていけるよう、行政が先頭に立っ
て進めて下さい。よろしくおねがいします。

トヨタ自動車の恩恵をうけている市であるのに残念すぎる。何に税金を使っているのか。
市役所を建て直していてはダメです。市役所職員も多すぎ。暇そうな人が散見されます。

無駄な税金は使われていないか。
老後はどうなるのか？税金収入がかなり減っていると思うが（景気低迷、円高）。

減税できる様な改善。



－ 37 －

みよし市「道の駅」等の観光、市の財政を助ける為のものも必要です。こういう形が市民の娯楽をもたらすと思いま
す。
耐震等に多くの金を掛けるよりも、時には新しく作り直すことも必要。

市庁舎を建て直す予算があるなら、防災設備の拡充や減税を行ってほしい。

市政になってからも、市庁舎は新しくなったものの、その箱の中で行われている業務は昔と同じであり（親方日の丸
主義）、見切り発車的な事業も多いと感じられる（カリヨン問題、複合施設など）。
そして、市の借金がかさみ、税金が増える…ような気がしている。みよし市は、だんだん活気をなくしているのではな
いかと心配になる。

町から市になったのに、図書館とか社会資源が乏しいのが残念です。

市が、今、何に重きを置いて実際に何をどうしているのか。その実行力を見たいし望みます。「こうします」「ああしま
す」ではなく、「こうしました」という結果を成果として見せてください。

20年後の市の展望とそれに向けた対策。
（高齢化対策、交通弱者対策、自転車専用道の整備、福祉ボランティアの教育と経済的支援）。
行政の行う変な施策（区補助金のあり方、環境指導員など）の評価と改善への勧告。

市が町の真ん中に大きな公園（墓園をかねる東京で人気になった、墓石のかわりに個人の木を植える　安価で）を
おいて、そこに皆がお墓参りに行くついでに歩いてまわれるおしゃれな店を招致する。よその土地からも観光に訪
れられるようなきれいな町づくりをすすめてほしい。

豊田市との合併の件について再検討して下さい。みよし市として独立していくより、大豊田市として行政を行う方が
よいと以前から思っています。

三好ヶ丘ばかり取り組まれていて、不公平さを感じます。

昔から住まわれている方と新しく住み始めた方で希望することが違いすぎていると思います。昔からと言われると意
見が出にくくなるので、説明の際に昔からと使わないで欲しい（昔からの風習で、昔からの決まりで）。

年配者の遊び場、話し合いの場、居場所がない。寂しいですよ。
商店街を少しきれいにしてほしい。活気がない。残念です。

児童手当を廃止して、給食や教科書などを無料にしてほしい。

人に聞いた話と目に付くのが、若い人、老人。生活保護を受けているのに、携帯を２台持ったり遊技したり楽な生活
をしているようです。本当に生活が困っている人が申請できるものだと思います。皆さんの税金ですから、もっと調べ
てほしいです。

市民の苦情に対してしっかりと対応する組織づくり。

私は今、年金生活ですが、当時より年金の額が少なくなり大変困っています。病気をした時に一回病院にかかる費
用が１割ですが3,000円～5,000円かかります。病院へ行くのも考えてしまう今日です。
ある議員さんに市役所まで行って相談したこともありますが、何の力にもなってくれませんでした。ある人に聞けば、
議員さんに相談したところ、すぐ融通してくれたそうです。その方は今、毎晩のように居酒屋、スナックを飲み歩き優
雅な生活をしております。議員さんがそんな事でよいのでしょうか。
そして福祉の方々ももう少し困った人、高齢者に力をかしてほしいと思います。何しろ生きていく気力さえなくなりそう
です。民生補助を受けたら人一倍良い生活しています。車も持ち、夜は毎晩のように飲みに行っています。どうぞよ
く調べていただきたいとお願いします。

みよし市のモットーとしている事が私には感じられません。
昔から三好に住んでいる人たち特に農業をしている方が有利、サラリーマンが不利のように思います。
病院や施設の習い事など会社が休みのとき全部休み、働いているものが不利だと思います。
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市議会とは何か、何をするのか、その為に自分が何をするのかなど、基本的な所から全く知りません。このアンケー
トにより何となく見当がつきましたが、では、どこにそういった情報があるのか…それもわかりません。
新聞もテレビも見ません。パソコンも持っていません。携帯からのホームページ不可です。（←こういった人にも優し
い環境作りをお願いします。）
役場は平日しかやっておらず、どうしても行かないといけない時には会社を休んで行かなくてはならず、役場に質問
があって電話で問い合わせるにも会社から帰宅する時間には既に役場は終わっており、ささいなことでも役場と関
わるのは、働いている人には仕事を休まないと関われない所となっています。それをふまえて、更に市議会があると
いうことは、働いてる人でも関われる環境となっているのでしょうか？新聞、テレビ、パソコンのツールがなくても情報
は十分届けられる環境になっているのでしょうか？
街をより良くするために、市民生活をより良くする為のもののようなので、このアンケートがきっかけになりますが、関
心を持ち始めました。生活向上の為に改善できることがないかなど考えるのは、難しいことではない気がします。
しかし、それをどこにどうやって、何をすればよいのか、その情報の行き来等、取っ掛かりでつまづきます。主婦の方
など家にいる時間が長い方はともかく、仕事をされている方は、みなさん市議会のことをご存知なのでしょうか？知っ
ていても仕事をしていながら市議会に関われているのでしょうか？例えば、意見を提出できたとして、それを見守る
時間は働いていながら確保できるものなのでしょうか？
まずは、役場の運営時間を平日16時まででもいいので、土曜日午前中まででもいいので、土日休みの人でも安易
に役場と関われる環境づくりを提案します。（トヨタ自動車関連で働く人は、みよしの多くの社会人は土日休みでは
ないでしょうか。）

（４）．子育て支援

未就園児と母親が集まれる施設が欲しいです。例えば、東郷町にあるいこまい館のようなものがいいです。いこまい
館は1時間から託児のサービスもあり、その間に買い物や病院などの用事をすませる事ができます。あと、日替わり
で親子で遊べるイベントや読み聞かせがあり、とても楽しいです。ぜひみよしにもつくって欲しいです。

東郷町、日進、豊田のように、毎日、土日も子供を遊ばせる施設がみよしには何故ないのか。保健センターでは、月
に一度の午前中だけで、満足できない。カリヨンハウスに作って欲しいとの声はママたちの中でたくさんあります。

２児の母です。今後、議会で取り組んでいただきたい内容は、やはり子育ての支援の充実です。
近隣の市や町に比べ、みよし市は支援センターが開いている時間が短く、また、屋内で子ども達が体を使って遊べ
るような施設もありません（豊田市の支援センターやいこまい館のような）。真夏、真冬には子供を元気に遊ばせるこ
とができず、いつも困っています。
また、公園にある遊具も単調で、他の町に比べおもしろ味がありません。公立の幼稚園もありません。子供の多い市
なのに、なぜ？と思ってしまいます。

５才、２才、１才の子どもがいる。下の子２人を連れて遊べる場所（豊田地域センターの様に室内で遊ぶところ）や、
時には気軽に預けられる所など、更なる子育て支援を望む。

子育てに関してはみよし市は遅れていると思う。
幼稚園、保育園の相場が他の市よりも高い。
1人目、２人目が保育園に通っていないと下の子の割引きがない。
（名古屋市では上の子が保育園に通っていなくても下の子は無料です。）　病後保育も必要。
学童がいっぱいなのに、幼稚園などと連携していない。
(学校が終わった後に幼稚園の学童まで行ける通学班やルートをつくってあると助かる。）
議員の方が年配の方なので、男性が多いので子育て世代の目線に立った取り組みができていないと思う。

孫が年少で幼稚園に入園しましたが、双子なのでつきに76,800円かかります。今年少です。
豊田市の幼稚園に入っている人に聞きましたら、補助金が出るそうです。みよしは出ないみたいです。家計がたい
へん苦しいです。
みよし市は、どの幼稚園も補助が出ないのでしょうか？補助が出るように話し合ってほしいと思います。幼稚園のお
金を出す為に４月から働いています。

（５）．福祉

高齢者、特に1人になっている方の優遇。

年金が少ないのに利用していない、介護保険を天引きされるのが困ります。市として減額はできないでしょうか。

弱者（貧）支援指向（減税等）。

家族に障害者がいます。議員の方は障害者がどの様な生活を送っているのか施設を訪問するなどして理解してほ
しい。手助けしていただきたいです。
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（６）．図書館

議会があるということも初めて知った。議会で何を行っているのか全くわからないが、要望として、図書館にもっと勉
強できるスペースを新しく作って欲しい。

図書館の充実（建物ではなく中身）。

福祉施設の充実。
図書館が古くて小さく、書数も少なく本自体も古く驚いた。学習室（スペース）も狭く、市民が心地よく利用したり、「ま
た来よう」と思えるような魅力が何もない。何のためにあるのか。経費のムダです。

図書館を新しく、蔵書を増やしてほしい。

図書館（本館）の閉館時間が早すぎるので、８時までやるとかいう曜日を作って欲しい。

（７）．施設

公共の文化的集会場所として、毎日何かの教養講座、運動講座等が受けられるような施設を作って欲しい。

子供を室内で遊ばせられるような施設があって良い。市の規模からしても、子育てに充分力を入れていいと思う。孤
立する親や子育て世代の人々の交流に重きを置くべき。（他地域からの流入者も多いので）
子供と年輩の方が一緒に触れ合えるような施設や教室が欲しい。お年寄りと子供との交流の場を作れるのは市で
しょう。囲碁や将棋、花、舞踊などスクールに通うのではなく、人生の先輩から教わる。その中から得られるのは、人
と人とのつながりやこの土地への愛着ではないですか？高額なお金をかけなくても、互いに得られるものがあるのだ
から、そういう視点で地域の活性化をしたらどうです？

屋内市民プールの設置。

市役所と保健センターを一ヶ所にまとめてほしい。

市の施設の利用について、もっと有効活用してほしい。

市体育館の駐車場が少ない。増設してほしい。

当方、中島地区（木之本）ですが、以前から要望している公園の建設がなさせる様子がまったくありません。「市街化
区域」であり、これから住宅が増える地区なのに、現状、子どもたちは道路で遊ばざるを得ず、親として危険を感じて
います。今後の公園整備を強く望みます。

ほとんど今のままで良いと思います。
三好公園の太鼓の音がとてもうるさい。違う所で練習をしてほしいと思います。

三好池の道路を歩く人とマラソン、サイクリングの区別をして欲しい。（危険だから。私自身、マウンテンバイクにぶつ
けられ、今直、後遺症がある。）
桜の木の根が自宅敷地内に入り困っている。何度お願いしても無理だし、私ども二人も高齢になり、今後チェックし
て根を切るのも難しくなる。行政も大切ですが、一人ひとりの市民が気持ちよくすごすには、歩道に植えた木で悩む
事などない様、やれる事はすぐ聞き入れてほしいと思います。

交通の便も悪い、市民病院内に婦人科はない、ガン健診となれば１カ所の病院ですませられない。

障害者をつれてサンアートに行くことが有り、トイレ利用の際、思います。手すりのグラグラと便器の冷たさにハッとし
ます。使用してみてください。

複合施設の駐車場設置（遠すぎる）。

中日文化センターのような広い施設もあると良いです。

三好町からみよし市になったわけですが、あまり変わってない感じがします。
もっとにぎやかで元気な市になっていくために、例えば、複合施設など目玉となるようなものを作ってもらえると楽し
みができていいと思うのですが。
（例）アウトレット＋レジャーor温泉＋ショッピングモール、いろいろな健康診断が受けられ、食事付の施設

愛知大学跡地への商業施設の誘致をもっと精力的にすすめて頂きたい。

また、商業施設も無いため、町に活気が無いと思います。ぜひＩＫＥＡや飲食店、大型スーパーなど、もっと誘致して
ほしいです。
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みよし市が全国に発信出来るような目玉の施設等が出来て、集客に結びつくと良いと思います。（温泉やレジャーラ
ンドやモクモクファームのような…）

（８）．道路

道路整備等。歩道が中途半端にきれていたりとか…。

道路整備。

道路、歩道の整備についての進みが遅い。

市道整備をしてほしい。車両通行に支障のあるところがある。

道路の白線、センターライン、横断歩道などが消えかけている場所があるのでひき直してほしい。

三好から豊田へ行く三好丘緑の道は高校生の通学の道です。朝夕ラッシュで大変です。一日も早く道を広くしてほ
しいです。山ですので畑と違ってすぐ拡張が出来る気がしますが。
自転車の人や歩く人たちの為にも１日も早く実行して、広い良い道にして下さい。お願い致します。

三好IC－福谷－三好ヶ丘へ抜ける道路を早急に完成させてほしい。一体何年かけるつもりですか。

南部地区の発展が北部に比べずい分遅れていると思われます。道路（県道など）

自転車の通行区分が整備されていない事。将来どのようにする方針でしょうか（遊歩道）
歩道に民家の植木が進出して狭くなっている所があります。通行の妨げになるし、事故にもつながりかねませんの
で、各自治区で調査、指導、改善確認を実施してほしい。

児童の通学路の整備。
⇒通勤車両が抜け道等で住宅街を走るので危険！（通り抜けご遠慮ください。の看板があっても!!）

三好は、通学路で大きな道を横断することが多いので、一番安全に通学できる（要望等）方法を市民の意見を参考
にして制作して欲しいです。

通学路の整備(歩道の確保、ガードレールの設置）。

通学時間帯での道路規制。

東山で153バイパス辺や小学校通学路がとても危険です。議員さんに話していますが、なかなか進んでいません。
子供達の安全が一番です。事故が起きてからでは遅いです。

新しい住宅地と比較して、旧地域の整備（防犯灯や信号等）が不十分に思われる。特に福田地区では旧道にトラッ
クの駐車場が有り、子供の通学にも危険を感じる。

小学校の通学経路は本当に安全か（すべての経路見直しを希望）。

北中の生徒さんが、自転車通学の際、自動車が来ると危なく、もう少しなんとか考えてください。

（９）．防犯・防災

防犯カメラの普及・促進　そのための条例化。

学校への通学の為のシャトルバスを取り込むことが必要と思います。（不審者情報が多すぎの為）

防災対策にもっと力を入れてほしい。
効果はわからないが、青色の街灯にするとか、パトロール隊をつくり、夜間パトロールの強化。
警察は何か起きないと動かないので、何かあってからでは遅い。不審者を何度通報しても、警察は何もしてくれない
ので、よろしくお願いします。

防犯対策として、今現在、車上荒しなどがまだある為、省エネ時代ではありますがLEDなどを利用して街灯を増やし
ていただければありがたいです。

防犯対策がされていない。　街灯が少ない(設置して欲しい）。
警察がいない（設置して欲しい）。　連絡してから到着が遅い。
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防犯は本当に良いか疑問。行政区に任せすぎではないか。
役所としてもっと力を入れても良いと思う。
子どもたちの安全は大人が守らなければいけない。

黒笹に駅があり、通学の子も多いのに街灯が少なすぎ。

夜の街灯をもう少し明るく増やしてほしい。

街灯が少なく感じる

緑３丁目（ファミリーマート前）の道（サークルＫに向かっていく道）、桜公園付近、北中周辺歩道の街灯が暗い。早
急に対応していただきたい。

道路の雑草が気になります。背が高い雑草が多く視界が悪い。
バス停付近が暗く、通学している子供が心配になります。
よろしくお願いします。

市で一斉に避難訓練ができないか。

（１０）．交通

通勤時間帯の渋滞を緩和して欲しい。

電車の駅も少ない、遠い、バスも他の所へ行きたくても行けない、他の市や町へ出られない、車のない人にとってみ
ればすごく不便な所だと思いました。それが何も変わっていないのに市になりました。ただびっくりでした。

みよし市は、住みやすい市（町）と言われているようですが、私（高齢者）には大変住みにくい市だと思います。なぜ
か…それは公共の交通機関がお粗末だからです。車に乗らない、乗れない人たちは、みよし丘（例えば）からイオン
に行くにも一時間に一本あるかなしかのさんさんバスでは出かけられません。
弱者に手薄い市・町はいい市・町とは言えないと思います。弱者にあたたかい心配りをしていただきたくお願いいた
します。

交通整備。

（１１）．広報

広報は月１回でもよいのではないでしょうか。若い人等は毎日忙しく読まずに捨ててしまう方もいて、今回班長をやり
なさけなく思っています。

市広報誌は月１回でよい。（２ヶ月に１回でもよい）　月２回は費用の無駄である。

経費節減する為、広報みよしは月１回で十分。２回あると読まない。いらないと言う人が多い。

広報、ひまわりで「市長、教育長、各部」のコーナーを設けることを願う。同じことを繰り返す事は無駄だと思う。
定時にすること、「曜日、時間」を固定すること。
ニュースでなく活動報告とすること。
※活動せず何も伝えることがないならば、「今週は報告する事はありません」とそれぞれの部長に伝えさせる。

団塊の世代である私は、老後のあり方を探しています。
現在は、自分らしくを目標に仕事、趣味、（家族、地域）の交流と忙しくしております。迷ってしまうのは（85才を過ぎ
ると、健康な方でも）日常生活に支障が出てしまう時の事では、福祉の方が孤立してしまう方が無い様に見守って仕
事をしているのは知っています。それと並行して、血を受け継ぐ家族が責任感を自然に受け入れられる様、広報の
文面を利用して載せてくださることを希望します。

（１２）．環境

黒笹駅前の美化の件（川）。
名鉄電車を下車し、黒笹へ遊びに来た人ががっかり！川を見て。
駅は玄関、そのすぐ横を流れている川をもってきれいにして欲しい。
川の中の木や雑草、川底をきれいにし、もっと魚などが住めるように。
美しい街を希望します。是非お願いします。

宅地がふえていて、みよし市の自然保護はどうなっているか？
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ゴミ袋の結ぶ手をもう少し長くしてほしい。

２人世帯だと現在のゴミ袋は大きすぎて、充分にたまっていなくても使わざるを得ないので、もっと小さいゴミ袋も
作ってください。

みよし市は、ゴミ袋の代金が他の市に比べ高いと聞きました。友人にビックリされました。材料等の問題はあるかと思
いますが、コストを下げる改善をして欲しいと思います。議会より市に働きかけて頂きたいです。

のら猫対策（猫のフン尿）。

野良犬、野良猫の駆除。

空き地や雑草をどうにかしてほしい。子供が強いアレルギーなので、かわいそうです。
空き地からの”やすで”に悩まされ、ご近所で迷惑していたが、どうしたらよいかわからず、かなりの殺虫剤で退治し
たが、いまだにたえていない。費用の面と毎日やすでに悩まれて気がめいる。

カラス公害、豚舎の悪臭への対応が、何度も要望しているが実施されていない。

お願い（議会へというより市役所への要望）。
三好丘に住んでいますが、毎年、お祭りの空砲で困っています。近くの畑で行うので、騒音で皆不快な思いをして
います。子供たちの為の獅子や花火（夜）でいいのではと思います。
よくスピーカーや車でみよし市のお知らせを聞きますが、反響するだけで何を話しているのかわかりません。両方と
も内容がわからなければ意味がありません。

（１３）．その他

健康の都市宣言をする。
（若者、青年、老人）元気で明るく健康維持の出来る市にすること。
日本一を目指してください。

市役所の職員の方は、礼儀正しく接して頂いていて好印象である。市の社協職員の感じは、いいイメージがない。

市役所の対応の悪さの改善。

今期、確か市職員の給与（基本給）を高くしたにも関らず、役所体質というか、いい加減な職務体制（子育て支援
課）を感じた。市民のための行政なんて政治家と同じできれいごと。実際は内向き、自分達が大事（自分達本意）で
失望した。
保育園の運動会で、後片付けを親にお願いしているにも関らず、職員の半分は「お疲れ様でした」と手伝いもせず
さっさと帰っていた。保育園の親でつくる父母の会役員の仕事も、仕事をしている親の園にも関らず幼稚園の役員
よりも忙しく、職員も丸投げしているのが現状である。そういうシステムができあがっている。

市役所の窓口では私語でおしゃべりばかり（暇なら人数を減らしてもいいはず）。若い方をもっと採用してあげて下さ
い。

市民で各部を評価する。（例えば、市民は株主、市職員は従業員か）

正直、情報がないのでさっぱりわからないが、私が目にするのは新聞（毎日）の地方欄だけだから、たまにわずか数
行しか載らない。全く知らないのと同じである。
ただ、一般紙にも大きく報じられた粗大ゴミの不適切処理については、さすがに耳に入ってきた。職員の不手際に
対して1億7000万円の支出とは一体どういうことだ。ここは個人的な責任を問わねばならない。場合によっては損害
賠償を求めるべきだ。

ネットで選挙（投票）できたらいいのに。

草取り、ゴミ拾いなどの活動に参加した者にお茶の提供ぐらいしてほしい。地区によっては出しているそうなのにお
かしい。参加しないものは、いつも欠席でも何も思っていない。

みよし市がより住みやすい町になるようにして欲しい。
町が大きくなると地域の活動がやりにくくなる傾向になるので、より地域の活動が活発になるような施策を実施して欲
しい。（例えば、地域活動への補助の増額、地域活動については市の設備等を優先的に無料で使える）

アンケートで「地域」として地区とありますが、現在いる所が換地がとけ市になりましたので、地区すらわかりません。
地区はどのように分けてあるのでしょうか。
赤十字等は学校等で集めているそうで、集金に行く時説明しづらいです。



－ 43 －

きめ細かい行政を行う為、区長の役割り及び権限を広げる。
区長の任命方法や任期（1年）を見直し、選挙で選出する。

学校給食が少し質が落ちているようなことを児童から聞いておりますので、内容の充実をお願いします。

子供の未来を第一に考える様にして欲しい。
今回の放射能の取り組みは、みよし市はされているとは思いますが見えにくいです。豊田市は、測定機を購入して
給食を測定していると聞いています。飛島村も測定機を購入していろいろな場所を測定したと聞いている（噂です
が）。あま市は小中学校の給食に九州の干ししいたけでも汚染が見つかったので、干ししいたけをストップしていると
聞いています。
デリケートで難しい問題だが、子供には汚染のない食品を給食で出してください。大人は農家の方の為に食べるの
は賛成しますが、子供は大人の5倍以上感度がいいという専門家もいます。
お願いします。どうか測定機を購入して安全な給食を子供たちに与えてください。
子供を持つ母親は、給食に不安がいっぱいです。皆、市に測定機を購入して測定して欲しいと心で強く思っていま
すが、デリケートな部分もある為声が小さいだけです。しかし、流れは変わりつつあります。四国地方の給食も測定
しだしたと聞きました。みよし市もお願いします。今年の予算に食品を測る測定機をぜひ購入してください。

小・中学校教育の充実。

みよしの教育委員会を始め、中学校の運営、生徒への関わり方について多くの疑問があります。
昔ながらの管理教育の雰囲気が高く、生徒は日々多くの宿題と忙しい部活、頑張ってもなかなか内申点を取れない
日々にストレスが多く、隠れたいじめ（先生にはわからないような）も多々あります（丘中）。

あざぶの丘の学区は北部小だが、緑丘小の方が近く安全。小学生には遠く感じる。

名古屋から引っ越してきてびっくりしました。みよしの特別支援教育も形ばかりで、名古屋や豊田市に比べると形式
だけの中身の薄いものになっています。現に、○○○○もみよしの教育委員会には失望して撤退したと聞きました。
このような状況を是正して、他の都市に劣らない教育体制作りをしていただきたいです。
現在、この地域の教育に不安がある為、転居も考えている位です。

補助金の使用にかたよりがある。それぞれの区（みなよし、なかよし、きたよし）に1/3ほしい。みなよし地区に1/3は
ほしい。

みよし市の幼稚園の授業料、入園金は何故高額なのか。高額なのに豊田市との幼稚園補助額の差が大きく、少な
いのはどうにかならないか。

市職員の退職金の見直し（現在、月数方式→年数別金額方式へ）。
何人が見ても一目で階級別、勤続別一覧表を作成する。　経費削減の一つの方法である。

視察は意味がない。どうしても行くならエコノミーで行って下さい（たとえ私費を足したとしても）。

周囲に結婚していない友人が多い。婚活支援をもっと充実させて欲しい。

ひまわりが入らないので、ひまわりからの情報がないです。

ランニングコースの道すじがいまいちわかりにくい。⇒の看板を道路につけるだけでよいので示してほしい。

ここみよし市（当時、三好町）に来て４年になりました。前にいた所は豊明でしたが、もう少し何かにつけ便利がよいよ
うに思いました。
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みよし市議会に関するアンケート 

市民の皆さまには、日ごろから市議会に対してご理解、ご協力いただき誠にありがとう

ございます。 

みよし市議会では、議会改革に取り組んでいるところです。この調査により、議会に対

する市民の皆様のお考えを直接お伺いすることにより、今後の市議会の改革すべき点など

検討してまいります。 

お忙しいところ大変恐縮ですが、この調査の趣旨をご理解いただき、皆様の率直な意見

をお聞かせくださるようご協力をお願いします。 

平成２４年１０月 

みよし市議会議長 

 

【記入にあたってのお願い】 

・ 本アンケートは本市に住民登録されている２０歳以上の２，０００人の方を無作為に選び実施

しています。 

・ ご回答いただいた内容は、どなたが記入されたかなどが分からないように統計的に処理します

ので、あなた自身のお考えをありのままご記入下さい。 

・ いずれの質問も、解答欄の番号に○印を付けていただく形式となっています。質問の説明にし

たがってご回答ください。 

・ ご記入が終わりましたら、同封の返信用封筒に入れて、１１月２６日（月）までに郵便ポスト

に投函してください。（切手は不要です） 

 

【本アンケートに関するお問い合わせ先】 

みよし市議会事務局議事課 

電   話（０５６１）３２－８０３１（直通） 

                 F A X（０５６１）３４－４５４９ 

電子メール gijika@city.aichi-miyoshi.lg.jp 
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みよし市議会に関するアンケート調査 

※ 該当する項目の数字に○印を付けて下さい。 

 

問１ あなたの性別・年代・お住まいの地域を教えてください。 

（性別） ① 男性     ② 女性 

 

（年代） ① ２０歳代   ② ３０歳代   ③ ４０歳代  

④ ５０歳代   ⑤ ６０歳代   ⑥ ７０歳代以上 

 

（地域） ① きたよし地区 ② なかよし地区 ③ みなよし地区  

 

 

市議会についてお尋ねします 

 

問２ あなたは前回の市議会議員選挙の投票に行きましたか。 

① 行った        ② 行かなかった  

 

問３ あなたは、現在の市議会に関心がありますか。 

① ある         ② どちらかといえばある  

③ どちらかといえばない ④ ない 

※ 各回答で具体的な理由があれば教えてください。 

（                              ） 

 

問４ あなたは、市議会定例会が（３月、６月、９月、１２月）開催されてい

る事を知っていますか。 

① 知っている      ② 知らない  

 

 

問５  市議会本会議を見たことがありますか。 

① ある         ② ない 
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問６  問５で「① ある」と回答された方に質問します。どんな方法で見まし

たか。（複数回答可） 

① 議場で傍聴したことがある   

② 市議会ホームページの録画放映で見たことがある 

③ ひまわりネットワーク（CATV）の放映で見たことがある 

④ 市役所内（１階ロビー）のテレビで中継を見たことがある 

 

 

問７ 問５で「② ない」と回答された方に質問します。その理由をお答え 

   ください。 

   ① 興味がない  ② 見る時間がない ③ 見方がわからない 

   ④ その他（                         ） 

 

 

問８  あなたは市民の声が市議会に反映されていると思いますか。 

① 思う   ② やや思う  ③ 思わない  ④ わからない 

 

 

問９ 問８で「③ 思わない」と回答された方に質問します。その理由を 

教えてください。（複数回答可） 

   ① 市民との対話がない   ② 地元の要望が実現されていない 

   ③ 請願・陳情等の要望事項への対応が不十分である 

④ その他（                         ） 

 

 

市議会議員についてお尋ねします 

 

問１０ あなたは、市議会議員に自分の意見や要望を伝えていますか。 

   ① 伝えている       ② 伝えていない 
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問１１ 問１０で「②伝えていない」と回答された方はその理由を教えてくだ 

さい。（複数回答可） 

   ① 意見や要望が特にない   

② 議員と面識が無く伝えにくい 

   ③ 議員に意見・要望しても実現が期待できない  

④ 伝える手段がわからない 

   ⑤ 意見や要望は直接、市役所に伝える      

⑥ 区長に伝えている  

⑦ その他（                          ） 

 

 

問１２ あなたは、市議会・市議会議員に対して、何を期待しますか。 

（複数回答可） 

① 市の行政運営などに対するチェック機能を強化する 

   ② 市及び市民の利益となるような施策の提言を行う 

   ③ 市民の意見・要望を聴く機会を設ける 

   ④ 市民生活で困っていることなどの相談相手となる 

   ⑤ 議会での審議結果などについて市民に報告する 

   ⑥ 議会のしくみなどについて市民に説明する 

   ⑦ その他（                       ） 

 

 

議会情報についてお尋ねします 

 

問１３ あなたはどこから議会情報を入手していますか。（複数回答可） 

   ① 市議会ホームページ      ② ひまわりネットワーク(CATV) 

③ 議会傍聴            ④ 議会だより・広報みよし  

⑤ 議員個人による議会報告会    ⑥ 新聞  

⑦ 議員個人による議会活動だより等 ⑧ 入手していない 

⑨入手方法を知らない   

⑩ その他（                         ） 
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問１４ 問１３でお聞きしたなかで、次の情報発信方法の内容についてお尋

ねします。 

（市議会ホームページ） 

   ① 今のままでよい  

   ② もっと詳細な情報が欲しい 

   ③ やめてもよい  

④ わからない 

   ⑤ 次のように工夫して欲しい

（                            ） 

 

（ひまわりネットワーク（CATV）放映） 

   ① 今のままでよい  

   ② もっと詳細な情報が欲しい  

③ やめてもよい 

④ わからない  

   ⑤ 次のように工夫して欲しい

（                            ） 

 

（議会傍聴） 

   ① 今のままでよい  

② 休日や夜間に市議会等を開催する 

③ わからない  

   ④ 次のように工夫して欲しい

（                            ） 

 

（議会だより） 

   ① 今のままでよい  

② もっと詳細な情報が欲しい 

③ 回数を増やす  

④ 回数を減らす  

⑤ やめてもよい 

⑥ わからない 

   ⑦ 次のように工夫してほしい

（                             ） 
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問１５ 議会だよりで知りたい内容・情報は。(複数回答可) 

   ① 議案の内容と審議結果（賛成・反対議員の名前） 

   ② 議案に対しての質問と答弁の内容 

   ③ 一般質問と答弁の内容 

   ④ 請願・陳情・意見書の審査結果 

   ⑤ 議会の日程 

   ⑥ 行政調査の報告 

   ⑦ 常任委員会・特別委員会の活動報告 

   ⑧ 市民からの投稿 

   ⑨ その他（                     ） 

 

市議会や市議会議員に対するご意見やご要望、今後、議会で取り組んで欲

しい課題等何かお気づきの点がございましたら自由にご記入ください。 

            （※個人批判等はご遠慮ください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊ ご協力ありがとうございました 
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